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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

४ साउन २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ३० 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा िोसनका 
लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक/एक धमनटेको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय इल्न्दरा देवी गौिम ।  

 

(१३:०४ िजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, हाल काठ िस्करी िष्ट्रिरहेको र खोलानालािाट अवैध रूपमा धगटी िालवुा उत्खनन ्र 
चोरी धनकासी भइरहेको कुरा सनु्नमा आएको छ । यसिाट राज्यको राजस्व असलुीमा घाटा 
भएको छ । यसरी चोरी धनकासी भइरहँदा ठुला ठुला truck र tipper समेि नदेख्न ेसम्िल्न्धि 
धनकायहरूको समेि कमजोरी देल्खन्छ । िसर्य, यसका लाधग खोलानाला र चोरी धनकासी हनु े
स्र्ानमा अनगुमनलाई र्प प्रभावकारी िनाउनेिर्य  सरकारको ध्यान जान जरुरी छ ।  
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प्रत्येक वर्य वर्ाययामसँगै झाडा पखाला र डेङ्गकुो प्रकोप िढ्ने हनुाले यसका लाधग सरकार 
.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलिासे ।  

 

(१३:०५ िजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलिासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, पाधलका स्िरमा मष्ट्रहला ष्ट्रवकास िर्ा उत्र्ान प्रवधयन र मष्ट्रहला 
सशक्तीकरर्का लाधग मष्ट्रहला ष्ट्रवकास शाखा स्र्ापना गररयोस ् भने्न माग गदयछु । मष्ट्रहला 
स्वास््य, मष्ट्रहलालाई आयआजयनका काममा लगाउने, मष्ट्रहला समदुायिाट उत्पादन भएका 
वस्िहुरूको िजार व्यवस्र्ापन गने, ष्ट्रवधभन्न ल्जम्मेवारीमा मष्ट्रहला प्रमखुहरू धनमायर् गने, मष्ट्रहला 
सशक्तीकरर् र राजनैधिक प्रल्शक्षक धनमायर् गनयका लाधग मष्ट्रहला शाखाले काम गरोस ्भने्न माग 
गदयछु । हवस,् धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई ।  

 

(१३:०५ िजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हालसालै आएका सूचनाहरू हेदाय हाम्रो देशमा िस्करहरूले (सम्माननीय अध्यक्ष:- 
माइक माननीयज्यू, माइक) राज्य सञ्चालनमा हस्िक्षेप ि गरेका छैनन?् भन्ने आभास हनु र्ालेको 
छ । िाष्ट्रहर हेदाय भ्रष्टाचार, अधनयधमििा सिै अन्त्य हनु र्ालेजस्िो देल्खएको छ । power मा 
भएकाहरू जोधडँदा पधन समेि छानधिन भएको छैन । जनिाको ध्यान एकाधिर केल्न्रि गने र 
अकोिर्य  िस्करी मौलाउने अवस्र्ा देल्खएको छ ।  

भखयरै समाधिएको कररि १ quintal सनुको िारेमा पूवयसभामखु र गहृमन्रीको समेि नाम 
जोधडएर समाचारहरू आएका छन ्। सनु धभत्र्याउँदा motorcycle र scooter को brake shoe 
भनेर भन्सार भएको छ । यो एक/डेि मष्ट्रहना यही प्रष्ट्रियािाट ४/५ पटकसम्म धभधरएको भन्ने 
सधुनएको छ । अि धनष्पक्ष छानधिन हनु्छ ष्ट्रक भने्न भनेर ष्ट्रवश्वास गने ठाउँ छैन, हेनय िाँकी  
छ । यो प्रश्न राख्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगप्रसाद शमाय ।  
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(१३:०६ िजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, भखयरै केही ददनअगाधड सप्तकोशीमा एउटा 
truck दघुयटना हुँदा डुधिरहेका मान्छेहरूलाई चन्दर मलु्खया भने्न मान्छेले िचायो । उनी लामो 
समयदेल्ख सप्तकोशीमा दाउरा धनकासने, माछा माने र यस्िै दघुयटनामा परेका मान्छेलाई िचाउने 
काम गने मान्छे हनु ्। िसर्य, उनी पानीको, एउटा पानीमा काम गने गोिाखोरजस्िै एउटा धसप, 
क्षमिा, अनभुविाट उनले हाधसल गरेको देल्खन्छ । जसले धेरै मान्छेको, दघुयटनामा परेका धेरै 
मान्छेहरूको ज्यान उनले िचाएका छन ्। त्यसकारर् राज्यले यस्िा क्षमिा, प्रधिभा र साहसी 
मान्छेहरूको क्षमिालाई कदर गनुयपछय भने्न मान्यिा राख्नपुछय भने्न मलाई लाग्दछ । िसर्य, 
राज्यले आवश्यक प्रष्ट्रिया पूरा गरेर उनलाई गोिाखोरका रूपमा धनयलु्क्त गररयोस ्भने्न .....(समय 
सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िारामान स्वांर ।  

 

(१३:०८ िजे) माननीय श्री िारामान स्वारं (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सदूुरपल्िमका प्राय सिै ल्जसला र ष्ट्रवशेर् गरी कैलाली र कञ्चनपरुका 
ग्रामीर् क्षेरदेल्ख धलएर िजारसम्मै लाग ुऔर्ध प्रयोगकिाय िर्ा िुवानीकिायको धिगधिगीले लाग ु
और्ध दवु्ययसनको समस्या ष्ट्रवकराल िनेको छ । यसले गदाय आपराधधक गधिष्ट्रवधध पधन िढ्दै 
गएको छ । प्रहरीले ददनहुँ लाग ु और्धमा संलग्नहरूलाई पिाउ गदै आए पधन खसुला 
धसमानाका कारर् खलेुआम भारििाट लाग ु और्धको िस्करीले गदाय यो समस्या हल हनु सकेको 
छैन । त्यसमा सरकारको ध्यान आकर्यर् गनुयको सारै् कारिाहीमा िीव्रिा सयाउन माग  
गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल ।  

 

(१३:०८ िजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पूवयविी सरकार केपी ओलीको प्रधानमल्न्रत्वको िेलामा भकूम्पले 
भल्त्कएका संरचनाहरू ८ लाख जधि िने । िारा ल्जसलामा आएको चिवािमा ८६९ वटा चैँ 
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घरहरू जनु क्षधि भएको धर्यो, त्यो िने । अष्ट्रहले यो सरकारले भधूमहीन दधलि र 
सकुुम्िासीहरूलाई लल्क्षि गरेर आवास र जधमन उपलब्ध गराउने कुरो गरेको छ , १० हजार 
जधिलाई । यसमा चैँ मधेस प्रदेशको लाधग जनु खरको, रु्सको छानाहरूलाई ष्ट्रवस्र्ाष्ट्रपि गरेर 
जस्िाको पािा ददन ेभनेको छ । यो उपयकु्त छैन । जाडो मौसममा ििी ल्चसो हनुे र गमी 
मौसममा चैँ ििी िात्न ेभ'को हनुाले अष्ट्रहलेको सरकारले वैकल्सपक रूपमा छाना केको ददने भने्न 
िारेमा सोच्नपुछय । जस्िाको छाना चैँ हासनहुुँदैन ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय ।  

 

(१३:०९ िजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धसंहदरिार पररसरधभर रहेको, रामशाहपर्मा रहेको राष्ट्रिय 
अधभलेखालय छ, जसले रािको परुानो सम्पल्िहरूको संरक्षर् गररराखेको ल्स्र्धि छ । त्यहाँ दक्ष 
जनशल्क्तको अभाव भएको देल्खन्छ । भौधिक पूवायधारहरूको पधन समस्या देल्खन्छ । र 
प्रष्ट्रवधधको पधन त्यधिकै समस्या रहेको देल्खन्छ र आधर्यक रूपले त्यहाँ समस्या रहेको देल्खन्छ । 
र िाधलमको व्यवस्र्ापनसष्ट्रहि त्यसको व्यवस्र्ापन गरेको खण्डमा रािको सम्पल्ि जोगाउन 
त्यसले महत्त्वपूर्य काम गछय । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव ।  

 

(१३:१० िजे) माननीय श्री मगेृन्र कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, Lumpy Skin महामारीिाट लगभग ८ लाख गाईवस्िहुरू सङ्खिधमि 
भएका छन ्। र रोकर्ामको लाधग सरकार के गरररहेको छ? त्यो र्ाहा भएन । सनु्छु, खोपको 
अभाव छ । सङ्खिमर् रोक्न खोप अधिआवश्यक हो । त्यसैले सरकार किैिाट जसरी पधन 
रकम उपलब्ध गराएर पयायप्त मारामा खोपको चैँ व्यवस्र्ा गरोस ्। धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे ।  
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(१३:११ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ददनहुँ सनु िस्करीका समाचारहरू िष्ट्रिरहेका छन ्। केही ददनअधग electric cigarette 
मा लकुाई सयाएको सनुलाई धमलोमिोमै छुट्याउन प्रयास भइरहेको समाचार सावयजधनक भएसँगै 
ष्ट्रहजो ि झनै airport को सरुक्षा घेरालाई पार गरेर िाष्ट्रहर आएको कररि १०० ष्ट्रकलो सनु 
राजस्व ष्ट्रवभागले समािेको भने्न समाचार र्ष्ट्रपयो । airport जस्िो संवेदनशील ठाउँको सरुक्षा 
प्रर्ाली र भन्सार प्रशासनसमेि यसमा जोधडएको देल्खन ुगम्भीर ष्ट्रवर्य हो । र त्यसमाधर् सरकार 
सञ्चालकहरूसमेि यसमा जोधडन ुि झन ्लज्जास्पद ष्ट्रवर्य िन्न पगेुको छ ।  

त्यसै गरी आधर्यक वर्यको सरुुसँगै वञ्चरे डाँडा र धसस डोलका िाधसन्दाहरूले सहमधि 
गरेका ष्ट्रवर्यहरू सम्िोधन नभएको भन्दै र्ोहोरका गाडी रोकेपधछ काठमाडौँमा र्ोहोर र्षु्ट्रप्रएको 
र दगुयन्ध रै्धलन र्ालेको छ । यसको असपकालीन िर्ा दीघयकालीन समाधान खोज्न म िीनै 
िहका सरकारसँग र सरोकारवालाहरूको ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट ।  

 

(१३:१२ िजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वर्ाययाम लागेसँगै देशभर िािी पष्ट्रहरोले जनधनको क्षधि ि भएको नै 
छ । त्यसमाधर् अष्ट्रहले डेङ्गु रोग देशैभरमा रै्धलरहेको छ । डेङ्गु धनयन्रर् हनुकुो साटो रै्धलँदै 
जान ुष्ट्रवडम्िना हो । यसमा सरकारको भधूमका प्रभावकारी निन्न सक्न,ु रोगीले समयमा उपचार 
नपाउन सक्न ुअको ष्ट्रवडम्िना हो । रोगीको समयमा पष्ट्रहचान गरी उपचारार्य रोग धनयन्रर्मा 
सयाउन मन्रीज्यूमार्य ि नपेाल सरकारको ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. ।  

 

(१३:१२ िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले डेङ्गु रोगका धिरामीहरू िढ्दै गएको र यसको लाधग स्वास््य मन्रालयले 
िेलैमा ष्ट्रवचार गरेर ध्यान परु् याओस ् र रोगीहरूलाई रोकर्ाम गने व्यवस्र्ा गरोस ् । र 
जनसचेिना जगाउनका लाधग पधन नेपाल सरकारले काययिम सयाओस ्। यो र्ोहोरको कारर्ले 
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गदायखेरर यो महामारी रै्धलएको छ । र्ोहोर व्यवस्र्ापन स्र्ायी रूपले व्यवल्स्र्ि होस ् । 
सधैँभरर यो यर्ावि ्आइराखेको छ ।  

र यसै गरेर यो राष्ट्रिय अधभलेखालयमा, २०२४ सालमा स्र्ाष्ट्रपि राष्ट्रिय अधभलेखालय 
मसल कालदेल्खका हस्िधलल्खि धलष्ट्रपवद्ध भएका धलष्ट्रपहरूलगायि अष्ट्रहलेसम्मका सिै संरक्षर् गने, 
सिै हस्िधलष्ट्रपहरू संरक्षर् गने, व्यवस्र्ापन गने महत्त्वपूर्य यो राष्ट्रिय अधभलेखालयमा िजेटको 
पधन अभाव छ, जनशल्क्तको अभाव छ । र यसलाई सरकारले .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले िोसन ेिम 
यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा िोसनका लाधग दलीय आधारमा माननीय सदस्यहरूको 
नाम प्राप्त भएको छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु । 

माननीय हरर राम चौधरी । समय ४ धमनेट । त्यसपधछ माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।    

  

(१३:१४ िजे) माननीय श्री हरर राम चौधरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले मैले केही ष्ट्रवर्यवस्िहुरू चाष्ट्रहँ उठाउन 
खोजेको छु आजको यो ष्ट्रवशेर् समयमा । ष्ट्रवशेर्ि: (सम्माननीय अध्यक्ष:- मोवाइल िन्द ।) 
ष्ट्रवशेर्ि: नेपालको राजनीधिमा 2048 देल्ख अष्ट्रहलेसम्म र्पु्रै ठुलठुला ष्ट्रवरोधहरू भए । धेरै 
प्रकारका अधधकारका आन्दोलनहरू भए । त्यसमध्येको मैले भखयरै मार यही श्रावर् २ गिे 
मकु्त कमैया ददवस, २३ औीँ मकु्त कमैया ददवस मकु्त कमैयाहरूले मनाएका छन ्। िर उक्त 
मकु्त कमैया ददवस मनाउँदै गदायखेरर सायद मलाई लाग्छ, यो एउटा सामन्िवादको एउटा ठुलो 
चाष्ट्रहँ घेरािन्दीिाट ष्ट्रवरोह गरेर आरु्ले चाष्ट्रहँ अधधकार प्राप्त गरेको उनीहरूको ददनको रूपमा 
उनीहरूले मानेका छन ्। अष्ट्रहलेसम्म नेपालमा ३० हजार पररवारलाई चाष्ट्रहँ मकु्त भनेर नेपाल 
सरकारले घोर्र्ा गर् यो । त्यसमध्ये २७ हजार ५ सय ७० पररवारले ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा उनीहरूले 
लालपजुाय प्राप्त गरेका छन ् । िर ष्ट्रवडम्िनाको ष्ट्रवर्य के छ भने २७ हजार ५ सय ७० 
पररवारले लालपजुाय प्राप्त गरे उनीहरूले प्राप्त गरेको लालपजुाय जसरी उनीहरू मकु्त कमैया रूपमा 
कुनै सामन्ि र जधमनदारको घरमा जसरी उनीहरूले जसरी काम गरेर चाष्ट्रहँ उनीहरू िस्न िाध्य, 
ष्ट्रवधभन्न प्रकारको शोर्र्मा िाध्य धर्ए । त्यसरी नै अष्ट्रहले उनीहरूलाई रे्रर पधन सधैँभरी 
उनीहरू मकु्त कमैयाकै रूपमा रहनु ् भने्न धेय होस ् या जनसुकैु कारर्ले होस ्। अष्ट्रहले पधन 
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उनीहरूलाई ददएको लालपजुाय सरकारी कामकाज र चलनचसिीमा राज्यले ष्ट्रकन ददन सकेको 
छैन? यसको जवार् कसले ददने हो? सम्िल्न्धि मन्रालयले ददनपुने हो? या कुनै माननीयहरूले 
ददनपुने हो? या सरकारको प्रमखुहरूले ददनपुने हो? कसले ददनपुने हो? अष्ट्रहले पधन सायद मलाई 
लाग्छ, यसले अष्ट्रहले िी मकु्त कमैया िस्िीहरूमा, िी पररवारहरूमा र्पु्रै प्रकारका समस्या  
छन ् । ल्शक्षा, स्वास््यका समस्याहरू छन ् । पठनपाठनका समस्याहरू छन ् । धिनै मकु्त 
कमैयाका छोराछोरीले अष्ट्रहले कधिपय छोराछोरीहरूले धडग्री गरेर िधससके । रोजगारीका 
समस्याहरू छन ्। िर उनीहरू अष्ट्रहले पधन खोलानालाका छेउमा िसेका छन ्। िर उनीहरूले, 
उनीहरूको चाष्ट्रहँ उक्त ददइएको जनु मान्यिा अर्वा जनु लालपजुाय उनीहरूलाई ददइयो । त्यो 
लालपजुाय उनीहरूको सरकारी कामकाजमा, चलनचसिीमा  नददँदाखेरर उनीहरूलाई ष्ट्रवधभन्न 
प्रकारका जीष्ट्रवकोपाजयनका काम काययवाही गनयका लाधग अष्ट्रहले पधन कदठनाइ रहेको छ । मेरो 
अनरुोध के हो भने राष्ट्रिय सभा, राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि सम्िल्न्धि मन्रालय र 
यसको जवार् िी मकु्त कमैया पररवारले र्ाहा पाउने गरी अष्ट्रहलेको सरकारले ददनपुछय भने्न मेरो 
माग छ । र अष्ट्रहले समग्र मकु्त कमैयाहरू र यसको पक्षमा उनीहरू जनुसकैु कदम पधन चालेर 
अगाधड िढ्नको लाधग उनीहरू ियार भएका छन ्। आन्दोलन नगररकन हाम्रो देशमा न्याय 
नपाउने जनु परम्परा छ । यसको अन्त्य मैले जनु ष्ट्रवर्यवस्ि ुराखेको छु । यी ष्ट्रवर्यवस्िलुाई 
मध्यनजर गरेर सरकारले समयमा उनीहरूको माग पूरा गरोस ्भने्न कुरा रा्दै म धिदा हनु्छु । 
हस ्ि, नमस्िे । अधभवादन । 

    

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय १३ धमनेट । यसपधछ माननीय 
रमेशजंग रायमाझी । 

 

(१३:१८ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले आजको यो ष्ट्रवशेर् समयमा केही कुराहरूलाई दईु ओटा ष्ट्रवर्यहरू 
छन ्। जनु नेपाल रेडिससँग जोधडएको, एउटा चाष्ट्रहँ स्वास््य मन्रालयसँग जोधडएको ष्ट्रवर्यका 
सन्दभयमा म आफ्नो कुराहरू राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । अष्ट्रहले सामाल्जक सञ्जालमा रेडिसका 
सन्दभयमा व्यापक कुराहरू िाष्ट्रहर आ'का छन ्। र केही समय राष्ट्रिय दैधनक पधरकाहरूले पधन 
काल्न्िपरुलगायिका अधल प्रधिष्ट्रष्ठि राष्ट्रिय दैधनक पधरकाहरूले पधन िी कुराहरूलाई उजागर 
गरररहेका छन ् । सन ् १८६३ मा स्र्ाष्ट्रपि भएको रेडिसको जन्मदािा हेनरी ड्युना, जो 
ल्स्वजरसयान्डको जेनेभा धनवासी हनुहुनु््यो । एउटा यदु्ध र ष्ट्रवपद्मा परेको िेला शाल्न्ि र 
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सहयोगको लाधग हाि रै्लाउने, लाखौँ, करोडौँ माधनसका आस्र्ाका धरोहर रेडिस, नेपालमा 
२०२० साल भार १९ गिे स्र्ापना गररयो । सरुूका ददनहरूमा, सरुूका वर्यहरूमा रेडिसले 
धनकै राम्रो काम गरेको कुराहरू हामी सिैले िझेुका छौँ । यो रेडिस िटस्र् छ । स्वायि 
चाष्ट्रहँ छ । स्वयंसेवक सहायिा पधन छ । सहायिा संस्र्ा पधन हो यो । स्वयंसेवक पधन चाष्ट्रहँ 
छ । ि यो रेडिसलाई अष्ट्रहले हामी सिैले िलु्झरहेको छौँ, रेडिसका दइुटा काययसधमधिहरू 
ष्ट्रियाशील चाष्ट्रहँ छन ् । यो भधनरहँदा नेपाल अष्ट्रहले नपेालमारै होइन ष्ट्रवश्वभरी नेपाललाई 
हेरररहेका छन ्। अन्िरायष्ट्रियस्िर मै यो खालको हष्ट्रवगि देखेपधछ ल्चन्िा र चासो चाष्ट्रहँ परेको 
चाष्ट्रहँ छ । यो अरूको कारर्ले चाष्ट्रहँ होइन, अष्ट्रहलेको गठिन्धन सरकारको जगमा िनेको 
गठिन्धनको ष्ट्रहमायिी सरकार छ । जसका कारर्ले गदायखेरर रेडिसको नामले पधन हामी 
नेपाल, हाम्रो देश िाष्ट्रहर िदनाम चाष्ट्रहँ छ । यो द:ुखको कुरा त्यही हो ।  

एउटा वैधाधनक काययसधमधि चाष्ट्रहँ छ । जो नेर धिमल्ससना, डाक्टर नेरप्रसाद 
धिमल्ससनाको संयोजकत्वमा ३३ सदस्य ष्ट्रियाशील छ । पष्ट्रहलो पटक यो गठन भए पिाि ्
आफ्ना कामहरूलाई अगाधड ििाएको चाष्ट्रहँ धर्यो । २०७८ साल भारमा गहृ मन्रालयले 
यसलाई काम रोक्न ुभनेर पराचार गर् यो । त्यसको ष्ट्रवकसपमध्ये सवोच्च अदालिमा उहाँहरू 
जानभुो', सवोच्च अदालिले स्टे अडयर २०७८ असोज २० गिे चाष्ट्रहँ गरेको चाष्ट्रहँ छ । त्यसरी 
नै २०७८ साल परु् १४ गिे मल्न्रपररर्द्को धनर्ययले रे्रर चाष्ट्रहँ रोक्यो । रे्रर शेरिहादरु 
देउवा नेितृ्वको सरकारले रोक्यो । रे्रर त्यसका ष्ट्रवरूद्धमा चाष्ट्रहँ उहाँहरू सवोच्चमा जानभुो' । 
सवोच्चले रे्रर अन्िररम आदेश ददयो र सरकारले ददएको आदेशलाई कायायन्वयन गनुय/नगराउन ु
भनेर, नगराउन ुचाष्ट्रहँ भनेर आदेश चाष्ट्रहँ भ'को छ । त्यसरी नै रे्रर अको २०७९ जेष्ठ २१ 
गिे अको नेर धिमल्ससनाको काययसधमधिलाई भङ्ग गरेर अको सधमधि िनाइयो । अधन नेर 
धिमल्ससना रे्रर सवोच्च अदालिमा पगु्नभुो' । अधन सवोच्च अदालिले २०७९ साल असार १६ 
गिे अन्िररम आदेश जारी गर् यो र मल्न्रपररर्द्िाट भएका धनर्ययहरू यससम्िन्धी भएका 
धनर्ययहरूलाई कायायन्वयन नगनुय भनेर अन्िररम आदेश चाष्ट्रहँ जारी गर् यो । यसरी सवोच्च 
अदालिले िीन पटक यसको चाष्ट्रहँ पदावधध छ, खास यो सधमधि नेर धिमल्ससनाको सधमधि हो 
भने्न कुरा अन्िररम आदेश गररसकेपधछ पधन सरकारले त्यस िारेमा वास्िा चाष्ट्रहँ गरेन । रे्रर 
अको चाष्ट्रहँ, अको के गर् यो भन्दा सरकारले वास्िवमा रेडिस चसने भने्न कुरा । 

 

(१३:२२ िजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 
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माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- रेडिसको ष्ट्रवधान चाष्ट्रहँ 
होला । त्यो ष्ट्रवधान र धनयमअनसुार रेडिस चसछ होला । िर रे्रर के भन्दाखेरर, ष्ट्रवधानभन्दा 
धभन्न िङ्गले सरकार रे्रर उद्यि चाष्ट्रहँ रह्यो । रेडिसको ष्ट्रवधान २०२० को सरौँ संशोधन 
२०७५ सष्ट्रहिले के भन्छ भन्दा र धनयमावली, २०४९ मा व्यवस्र्ा गररएिमोल्जम केन्रीय 
सधमधि, प्रदेश र ल्जसला काययसधमधिहरूको धनवायचनमा धनवायचन अधधकारी िोक्ने अधधकार 
रेडिसको ष्ट्रवधानमाधर् केन्रीय काययसधमधिलाई उसलेल्खि चाष्ट्रहँ छ । त्यहीसँगै रे्रर 
महामन्रीलाई धनवायचन प्रधिधनधधहरू को को हनु भने्न ष्ट्रवर्यमाधर् प्रमार्ीकरर् अधधकार पधन 
रेडिसको िी ष्ट्रवधानले महामन्रीलाई व्यवस्र्ा गरेको चाष्ट्रहँ छ । म प्रश्न सोध्न चाहन्छु । 
अष्ट्रहलेका गहृ मन्रालयका गहृमन्री, गहृ मन्रालय मािहिमा भएको गहृ प्रशासनको मािहिमा 
रहेको काठमाडौँ ल्जसला प्रशासन कायायलय, उहाँहरूलाई कुन ऐन र धनयमले ददयो त्यो 
अधधकार? ष्ट्रक असारको १० गिे उहाँहरूले यही ०८० साल असार १० गिे उहाँहरूले रे्रर 
पर रेडिसको केन्रीय कायायलयमाधर् कमयचारीहरूको नाममा सम्प्ररे्र् चाष्ट्रहँ गनुयभो' । जसको 
कारर्ले गदायखेरर अल्स्ि साउन २ गिेदेल्ख यही साउन २ गिे रेडिसको अको अधधवेशन 
नाटकीय िङ्गले गरेर सदुशयनप्रसाद नेपालको संयोजकत्वमा ३३ सदस्यीय िनेको चाष्ट्रहँ छ । 
यसरी रेडिसको त्यो ष्ट्रवधानमा नै नभएको कुराहरूलाई यो सरकारले गरेको चाष्ट्रहँ छ । र 
ष्ट्रवगिमा िी रेडिसमा धनकै व्यापक भ्रष्टाचार भ'को कुराहरू सामाल्जक सञ्जाललगायि रेडिसका 
सम्िन्ध धनकायहरूलाई र्ाहा भइसकेपधछ सामाल्जक कसयार् पररर्द्ले एउटा चाष्ट्रहँ र्पु्रै खालका 
सधमधिहरू िनेका धर्ए, कररि १६ ओटा । त्यसमध्ये १६ ओटैमा जान चाष्ट्रहँ चाहनँ्न । 
ित्कालीन अध्यक्ष सल्ञ्जि र्ापाले २०६५ सालदेल्ख २०७५ सालसम्म आफ्नो काययकालमा 
गरेका कामहरूको सन्दभयहरूमाधर् लक्ष्मी कोइराला समाज कसयार् पररर्द्को एक जना अधधकृि 
प्रधिधनधधको संयोजकत्वमा एउटा Committee िना'को धर्यो । र त्यो Committee ले रेडिस 
चाष्ट्रहँ नेपालको धनयम, काननुको धनदेशन चाष्ट्रहँ कुनै लाग ुहुँदैन, समाज कसयार् ऐनको पालना 
गदैन, आधर्यक पारदल्शयिा छैन, ष्ट्रवधान ित्काल संशोधन गरी दईु काययकालभन्दा ििी राख्नहुुँदैन 
भने्न खालका र सशुासन, पारदल्शयिा र जवार्देष्ट्रहिाको ष्ट्रवर्य ..... यो रेडिस नभएको कारर्ले 
गदायखेरर ित्काल यसको ष्ट्रवधान संशोधन गरेर जानपुछय भने्न कुराहरू उसले आफ्नो प्रधिवेदन 
नेपाल सरकारलाई िझुायो, ददयो ।  

र यो रेडिसको त्यो ित्कालीन काययसधमधि सल्ञ्जि र्ापा अध्यक्ष रहेको सधमधिले गरेका 
कामहरू वैदेल्शक जो सहायिा अनदुान धर्यो । त्यसमा अपचलन गरेको कुराहरू, भकूम्प पीधडि 
उद्धार, राहि िर्ा पनुस्र्ायपना काययिममध्ये अपचलन गरेका कुराहरू, भक्तपरुको केन्रीय गोदाम 
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घरका लाधग खररद गरेको जग्गामा अपचलन गरेका कुराहरू, काठमाडौँ प्रदशयनी मागयमा त्यो 
रक्तसञ्चार भवन धनमायर् गदायखेरर भएका ठेक्काहरूमाधर् गरेका अपचलनहरू, त्यसैगरी खानेपानी 
िर्ा स्वास््यका भवन धनमायर्का धनल्म्ि पररयोजना ष्ट्रविरर् गदायखेरर त्यसमा धलएका कधमसनहरू, 
यी यावि ्कुराहरूले गदाय र रेडिसले चाष्ट्रहँ समाज कसयार् पररर्द्को अनमुधि िेगर कुनै पधन 
दाि ृधनकायहरूसँग पैसा धलन सक्दैन, अनदुान धलन सक्दैन भने्न कुराहरू, त्यो प्रावधानसमेिलाई 
वेवास्िा चाष्ट्रहँ गरेर अल्घसलो सधमधि गइसकेपधछ केपी ओली नेितृ्वको सरकारले यी जम्मै 
कुराहरूलाई हेररसकेपधछ केपी ओलीको नेितृ्वको सरकारले २०७७ साल श्रावर् १२ गिे नेर 
धिमल्ससनाको संयोजकत्वमा ३३ सदस्यीय केन्रीय िदर्य सधमधि िना'को चाष्ट्रहँ धर्यो, जो अष्ट्रहले 
पधन ष्ट्रियाशील छ । िर पधन के हो भने यो गठिन्धनरूपी सरकारले अल्स्ि भखयरै अको चाष्ट्रहने 
गजिको कुरो के छ भन्दाखेरर काल्न्िपरु दैधनकमा प्रष्ट चाष्ट्रहँ आ'को चाष्ट्रहँ छ । 
माननीयज्यूहरूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि सनुाउँदा अचम्म लाग्ला, र्ाहा ि पाइसक्नभुो' 
होला । त्यहाँ कस्िोसम्म गररयो भन्दाखेरर, िी कुराहरू, यो कररि चाष्ट्रहने यो नेपाली काँग्रसेलाई 
अध्यक्ष, उपाध्यक्षसष्ट्रहि कररि १५ ओटा धसट, एकीकृि समाजवादीलाई महामन्रीसष्ट्रहि ६ ओटा 
धसट, माओवादीलाई कोर्ाध्यक्षसष्ट्रहि ८ ओटा धसट यसरी त्यहाँ िाँडर्ाँट गरेर रेडिस जस्िो 
एउटा पष्ट्रवर संस्र्ालाई िदनाम िनाउने काम गरेर दलीय भागिन्डाको आधारले रेडिसलाई 
चलाउन खोल्जएको छ । र त्यसधभर व्यापक भष्टाचार भ'को चाष्ट्रहँ छ । िी भ्रष्टाचारको ष्ट्रवर्यमा 
गहृ मन्रालय कहाँ चाष्ट्रहँ छ? िी भ्रष्टाचारलाई छानधिन गनयका धनल्म्ि अल््ियार दरुुपयोग 
अनसुन्धान आयोगमा धनवेदन परेको चाष्ट्रहँ छ । स्वयम ्गहृ मन्रालयमा धनवेदन परेको चाष्ट्रहँ  
छ । त्यसै गरी CBI मा, नेपालको CBI मा धनवेदन परेको छ । आज िी सिै संस्र्ाहरू र 
काठमाडौँको ल्जसला प्रशासन कायायलयमा िी भ्रष्टाचारसम्िन्धीका मदु्दाहरू त्यहाँ परेका छन ्। 
िर पधन त्यो धनकास भ'को छैन ।  

गहृ मन्रालयका गहृमन्री, भटुानी शरर्ार्ीको ष्ट्रवर्यमध्ये मैले गरेँ भनु्नहनु्छ । लधलिा 
धनवास प्रकरर् सम्िन्धमा मैले गरेँ भनु्नहनु्छ । म यहीीँ मञ्चिाट भन्न चाहन्छु, सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि यो सरकार प्रधानमन्री र गहृमन्रीलाई िपाईँहरू रेडिसका सम्िन्धीमाधर् 
िपाईँको ध्यान पगेुको छ ष्ट्रक छैन? िपाईँहरूलाई त्यो अधधकार कसले चाष्ट्रहँ ददयो? जनु 
रेडिसको ष्ट्रवधानभन्दा िाष्ट्रहर चाष्ट्रहँ गएर िपाईँले यही असारको १० गिे चाष्ट्रहँ असार १० गिे 
िपाईँहरूले एउटा चाष्ट्रहन े पर रेडिसको केन्रीय कायायलयमा पठाएर अधधवेशन गनय लगाउन ु
चाष्ट्रहँ भो' । जसले गदाय दलीय भागिन्डामाधर् रेडिसलाई चलाउन खोल्जएको छ भने्न कुरो 
अन्िरायष्ट्रियस्िरमा िदनाम भ'को चाष्ट्रहँ छ । त्यो अल्स्ि भखयर भ'को अधधवेशनमा प्रधिस्पधीको 
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रूपमा  रहनभुएका, रहनभुएका अल्जि कुमार शमायको यो ष्ट्रवज्ञधप्तले प्रष्ट कुरा चाष्ट्रहँ गछय के 
भन्दाखेरर उहाँले भनु्नहनु्छ, राजनीधिक चिव्यूहमा पाररयो । ष्ट्रवश्वव्यापी रेडिसको अधभयानको 
आधारभिू जनु धसद्धान्ि हो, त्यसलाई चाष्ट्रहँ कुल्ण्ठि चाष्ट्रहँ गररयो । र नेकपा एमालेिाहेकका 
दलहरूलाई धिचमा दलीय भागिन्डा गरेर रेडिसलाई ब्रह्मलटु गने काम भा'को चाष्ट्रहँ छ । 
यसमा चाष्ट्रहँ सम्िल्न्धि पक्षको ध्यान जाओस ् । मैले यो ब्रह्मलटु हनु नददनको धनल्म्ि मैले 
प्रधिस्पधाय गरेको धर्ए ँिर प्रायोल्जि रूपमा िनेको त्यो गठिन्धनले जे आदेश, जे धनदेशन ददएको 
धर्यो । त्यसका आधारले िनेको जो एउटा प्रायोल्जि देखाउनको धनल्म्ि त्यो प्रायोल्जि रूपमा 
िनेको धर्यो । सधमधिले रेडिसको ममय र भावनालाई िोक्न सक्दैन । र त्यसकारर्ले मैले 
आफ्नो उम्मेदवारी ददए ँ। र म पराल्जि भए पधन यसको अधभयन्िाको रूपमा धनरन्िर खिरदारी 
गरररहनेछु भने्न कुरो उहाँले भनु्नभ'को चाष्ट्रहँ छ ।  

हामीलाई अचम्म लाग्छ । यो अष्ट्रहलेको गठिन्धन सरकार, परमादेशी सरकार, ष्ट्रवगिमा 
सरकार िने्न सवालमाधर् यो अदालिको आदेशले ष्ट्रवश्वमा नभएको नमनुा यो देशमाधर् गनय  
पगु्यो । रे्रर पधन त्यसिाहेकका अरू कुराहरू अि ि सल्च्चएर जाला भने्न हामीले सोचेका  
धर्यौँ । िर पधन यो परमादेशी सरकारको जगमाधर् िनेको यो अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहँ सरकार वास्िवमा 
यो सरकारदेल्ख सरकारसँग िाहेक अको केही पधन हनु सक्दैन । यो सरकार जष्ट्रहलेसम्म 
नेपालमा रहन्छ, यस्िा रेडिसजस्िा सिै संस्र्ाहरूमाधर् आज दलीय भागिन्डामा जाने हो 
भनेपधछ देशलाई हामी कहाँ परु् याउछौँ? एउटा िारखरखरीले अल्स्ि श्रावर् २ गिे अनलाइन, हामी 
माननीयज्यूहरू सिैले देखेका, र्ाहा पाएका होला । नेपालको रेडिसको ल्स्र्धि यही रहेमा 
खारेजी गने कुराहरू यो अन्िरायष्ट्रिय रेडिस संस्र्ाले, यदद यही अवस्र्ा नेपालमा हो भने दलीय 
भागिन्डाको आधारले रेडिसलाई चलाउने हो, त्यहाँधभर भएको अपचलनको ष्ट्रवर्यमाधर् ध्यान 
नददने हो, धनयम र काननुअनसुार रेडिस नचसने हो भनेपधछ नेपालको रेडिसलाई हामी खारेज 
गनय िाध्य हनुे छौँ भनेर अन्िरायष्ट्रिय रेडिस संस्र्ाले चाष्ट्रहँ Challenge दे'को छ अर्वा चनुौिी 
ददएको छ । चनुौिीको ष्ट्रवर्यमा अष्ट्रहलेको गठिन्धन सरकारले के जवार् ददन चाहन्छ? 
अष्ट्रहलेको गहृ मन्रीले के जवार् ददन चाहनहुनु्छ? र रेडिसको केन्रीय कायायलयमाधर् 
रेडिसको िदर्य सधमधि नेर धिमल्ससनाको संयोजकत्वमा िनेको चाष्ट्रहँ छ । त्यो िदर्य सधमधि 
त्यसलाई र्ाहा नै नददएर पर लेख्न ेCDO यसको चाष्ट्रहँ िारेमा के जवार् ददन चाहनहुनु्छ? सिा 
सिै कुरा होइन । सिा धनयम, काननु र संष्ट्रवधानअनसुार चसनपुछय । हामी पधन त्यही 
सिाअनसुार हामी कष्ट्रहले सिामा ग'का छौँ, कष्ट्रहले हामी प्रधिपक्ष भ'का छौँ । हामीले पधन 
नल्जकिाट हेरररहेका छौँ । अष्ट्रहलेको वियमान सरकार किािर्य  उन्मखु छ भने्न कुरा । 
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रेडिसको स्रोिलाई आफ्ना काययकिायहरूलाई पासनका धनल्म्ि, आफ्ना िी स्रोिलाई आरू् 
अनकुुल प्रयोग गनयका धनल्म्ि अनेकौँ िङ्गले करोडौँ कधमसन धलएका कुराहरू आ'का चाष्ट्रहँ कररि, 
त्यो मैले अल्घसलो काययकाल भएकामा कुराहरूमध्येमा म के भन्दाखेरर सल्ञ्जव र्ापाको 
नेितृ्वमाधर् भा'को त्यो कररि १६ अिय रुपैयाँको अपचलन गरेको कुराहरू छानधिनको दायराधभर 
आउनपुछय भने्न कुरा म रा् न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । 

र त्यसैगरी अल्स्ि भखयरै एउटा द:ुखद् कुरा (सम्माननीय अध्यक्ष, मैले एक धमनेट, मैले 
र्प्न चाष्ट्रहँ चाहे, एक धमनेट र्ल्प्दनहुनु अनरुोध गछुय ।) संष्ट्रवधानको धारा १६ माधर् 
सम्मानपूवयक िाँच्न पाउने अधधकार छ जो स्वास््यसँग सम्िल्न्धि छ । सम्मानपूवयक िाँच्न 
पाउने अधधकार चाष्ट्रहँ छ । हाम्रो स्वास््य मन्रीले आफ्ना िी कमयचारी धमरहरूलाई जसरी 
जवार् ददनपुने धर्यो त्यस्िो जवार् नददएर एउटा सामाल्जक सञ्जालमा आ'को चाष्ट्रहँ छ । 
त्यसैगरी उहाँहरूले एउटा चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय स्वास््यकमी महासंघनेपालले एउटा ष्ट्रवज्ञधप्त जारी गरेको 
छ । त्यसमा के लेखेको छ भन्दाखेरर मन्रीको हवाला चाष्ट्रहँ ददएर या ि िी कमयचारीहरू जो 
आफ्नो काममा खट्दैनन,् यदद िी चाष्ट्रहँन े मन्रालयमा आएर आत्महत्या गने कुरा गछयन ् भन े
डोरी ददएर झलु्न्डन पठाउनहुोस ्। मेरो कोठामा आएर झलु्न्डए हनु्छ भने्न खालका, त्यस्िा एउटा 
अराजक िङ्गले गैरल्जम्मेवार िङ्गले, मन्री जस्िो पदमा िसेर यस्िा खालको अधभव्यल्क्तहरू र यो 
मलुकुी संष्ट्रहिा, २०७४ लाई आकष्ट्रर्यि हनुे गरी ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रमेशजंग रायमाझी । समय १५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय रजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१३:३२ िजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज संसदको यो गररमामय रोस्टमिाट िोसदै गदायखेरर िोसने हो ष्ट्रक निोसने हो? 
िोलेको कुरा के हनु्छ? िोलेको कुरा सधुनन्छ ष्ट्रक सधुनदैँन? सनुेपधछ कायायन्वयन हनु्छ ष्ट्रक 
हुँदैन? सांसदहरूको काम िोसने हो, मन्रीहरूको काम सनेु्न मारै हो ष्ट्रक? त्यसलाई कायायन्वयन 
गने हो? त्यसकारर् पधन यो संसदले िनाएका मन्रीहरू, यो सदनले िनाएका मन्रीहरू र 
यहाँको प्रशासनले संसदले उठाएका कुराहरू, जनिाका कुराहरू उठेका छन ् । जनिाको 
प्रधिधनधधत्व गदै उठेको छ भने्न ष्ट्रहसािले ग्रहर् गर् यो भने सरकार चलाउन पधन सल्जलो, सहज 
होला भन्ने मलाई लाग्छ ।  
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अि अष्ट्रहलेको सिभन्दा ठुलो जष्ट्रटल समस्या चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले सहकारी । पष्ट्रहले पष्ट्रहले 
घरघरमा भकारी, टोल टोलमा सहरकारी भने्न नारा राम्ररी गलु्न्जन््यो । अष्ट्रहले गाउँको भकारी 
माधसए, सहकारी िनेका धर्ए, सहकारी पधन माधसँदै गए । सहकारी ि माधसएनन,् सहकारीमा 
पैसा जम्मा गने मान्छेहरू माधसए आज । एउटा मान्छेले सय रुपैयाँदेल्ख ११ करोडसम्म जम्मा 
गरेको पाइयो । त्यो मान्छेहरूको आज धिजोग छ । कन्िधिजोग हनुे ल्स्र्धिमा हरेक ददन 
माइिी घरको मण्डलामा जलुसु र नारा छ । सरकारको ध्यान त्यिाधिर पगुोस ्। सरकारले िी 
जनिालाई एकपसट र्केर हेरोस ्। जनु मास्टरले ३५ वर्य जाधगर खायो । आफ्नो जीवनको 
सिै कमाई लगेर त्यो ठाउँमा ल्जम्मा लायो । जो एउटा कमयचारीले ३० वर्य जाधगर खायो । 
त्यो पैसा लगेर चाष्ट्रहँ जम्मा गर् यो । ष्ट्रकन गर् यो भन्दाखेरर भष्ट्रवष्यसँगसँगै मेरो सन्िानको भष्ट्रवष्य, 
भोली मैले मेरो िच्चालाई डक्टर, इल्न्जधनयर र उच्च ल्शक्षा हाधसल गराउने धसलधसलामा मैले 
ऋर् खोज्दा नपाउन सक्छु, िैङ्कले नपत्याउन सक्छ, साहलेु नपत्याउन सक्छ । मैले जम्मा 
गरेको धनक्षेपले भोली मेरो िच्चाको भष्ट्रवष्य सरुल्क्षि हनु्छ भनेर त्यो िाटोमा उसले अधलकधि 
ब्याज ििी आउँछ, लोभको कारर्ले त्यहाँ पैसा जम्मा गनय गयो । आज त्यो सहकारीका 
सञ्चालकहरू, व्यवस्र्ापकहरू करोडौँको गाडी चढ्ने, करोडौँको घर चढ्ने, समेुरु भने्न एउटा 
सहकारी छ । त्यसले हल्स्पटल चला'को छ, स्कुल चला'छ, के चला'छ, हरेक ल्चज चला'छ 
त्यसले । जग्गा प्लष्ट्रटङ्ग गर् या छ । आज त्यो मान्छेले त्यो भरि महजयन भने्न मान्छे आज 
लन्डनमा गएर २० लाख पाउण्डको घर, २ ओटा घर ष्ट्रकनेर िसेको छ । त्यो मान्छे यहाँ 
नेपाली जनिाको रगि र पधसनाले सङ्कलन गरेको, जम्मा गरेको पैसाको ऊ मोजमस्िी गरररहेको 
छ । सरकार त्यिाधिर ध्यान ददएको छ ष्ट्रक छैन सरकारले? त्यस्िा मान्छेहरूलाई पल्क्डनपुछय 
ष्ट्रक पदैन? रेड कनयर नोष्ट्रटस जारी गरेर त्यस्िा मान्छेहरूलाई सयाउनपुछय ष्ट्रक पदैन? पिाउ जारी 
गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? सरकारलाई यो खिर छ ष्ट्रक छैन? सरकार त्यिाधिर ध्यान ददइरहेको छ ष्ट्रक 
छैन? त्यो मारै होइन । ष्ट्रहजो हाम्रो ओररयन्टल भने्न एउटा सहकारी धर्यो । त्यसले हजारौँ 
मान्छेहरूलाई धिगारेको हामीलाई र्ाहा धर्यो । हुँदा हुँदै पधन हामीले अनगुमन गरेनौँ । 
सहकारी के गदैछन ् भन्दाखेरर सहकारी एउटा समूह िनाएर, एउटा समूहधभरमा िसेर त्यो 
समूष्ट्रहभर पैसा त्यहाँ जम्मा गरेर त्यो समूहको मान्छेलाई लगानी गने र त्यो समूहले काम गने 
कृष्ट्रर्मा यस्िो समूहमा काम गने भनेर सहकारी उदे्दश्यका खोधलयो । िर आज सहकारी धनक्षेप 
सङ्कलन गरेर ऋर् लगाउनेमा पगु्यो । िैष्ट्रङ्कङ्ग कारोिारमा पगु् यो सहकारी आज । िैष्ट्रङ्कङ्ग 
अवस्र्ालाई टेकेर गयो । हामी नजरअन्दाज गर् यौँ । िैङ्कमा लगेर १० लाख रुपैयाँ रा्यो भन े
कहाँिाट आयो भनेर स्रोि खोल्जन्छ । िर सहकारीमा गएर करोडौँ रा्दाखेरर सहकारीमार्य ि 
करोडौँ रुपैयाँहरूको जग्गाहरू खररद गदायखेरर, हल्स्पटलमा लगानी गदायखेरर खोल्जएन, राज्य किा 
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गयो? एउटामारै शाखा होइन, यो सहकारी आजिाट खोधलएको होइन । ष्ट्रवगिका लामा 
समयदेल्ख सहकारीले जनु काम गरररहेको छ । त्यो मा सरकारको ध्यान गयो ष्ट्रक गएन? आज 
मेरो प्रश्न छ । यो प्रश्न मेरो प्रश्न होइन, जनिाको प्रश्न, जनिाको प्रधिधनधधत्व भएको कारर्ले 
िपाईँको सदनमार्य ि सरकारलाई प्रश्न गरररहेको छु म । आज सामान्य कुरा होइन यो, अिौँ, 
अिौँ रुपैयाँहरू, झण्डै झण्डै ५ खिय रुपैयाँ सहकारीमा छ । त्यसिाट झण्डै झण्डै लगानीको 
भाग सािे ४ खियको लगानी छ । अरू पैसाहरू सहकारीका माध्यमिाट िी सञ्चालकहरूले 
दरुुपयोग गरेका छन ्। व्यवस्र्ापकहरूलाई, त्यहाँका कमयचारीहरूलाई िाध्य पारेर आर्ैँ ले पैसा 
चलाएका छन ्। र धनक्षपेकिायहरूलाई र्ाहा नददइकन, त्यसरी चलाएको पैसाको िारेमा आज 
सरकारले खोज्नपुर् यो िी मान्छेलाई । ष्ट्रकनभने आज हामीहरू जनु ष्ट्रहसािले ष्ट्रहँधडरहेका छौँ, यो 
ष्ट्रहसाििाट भोली, ष्ट्रहजो एउटा धमटरब्याजीहरू काठमाडौँमा ष्ट्रहड्दै सडकदेल्ख िराईको सडकदेल्ख 
काठमाडौँ आए, त्यसरी नै अष्ट्रहले सहकारीका मान्छेहरू आफ्नो सिै ल्चज समाप्त भयो । अि के 
गने भनेर ष्ट्रहजो एक जना मान्छेले Suicide गरेँ । यही संसद भवनअगाधड, प्रमे । अि अको 
मान्छेले Suicide गदाय हजारौँ मान्छे Suicide गदै गयो भने त्यधिखेर मारै सरकारको ध्यान 
नजाओस ्। सरकारले समयमा ध्यान ददनपुर् यो । समयमा हेनुयपर् यो सहकारी, के भइरहेको छ 
आज सहकारीमा भन्दाखेरर, यो ष्ट्रवश्वमन्दीको िेला जग्गामा ९० पसेन्टसम्म लगानी गररएको  
छ । जहाँ ष्ट्रविीय अनशुासनहरू छ, ५० पसेन्टभन्दा लगानी गनय पाइँदैन । त्यहाँ ९० 
पसेन्टसम्म सहकारीले लगानी गरेको छ । त्यो एउटा पाटो हो । त्यसकारर् पधन आज जनु 
अधधकार अनगुमन गनुयप्यो । जनु लगानी भइरा' छ त्यहाँको सहकारी उसको लाधग 
रल्जिारलाई कुनै कारिाही गने अधधकार ददएको छैन । कारिाही गने अधधकार नददएको 
कारर्ले पधन आज मनपरीिन्रको ष्ट्रहसािमा यो सहकारीले आज नेपाली जनिाको ठुलो ष्ट्रहस्साको 
जनिाको लगानी खेर ..... केही व्यल्क्तहरू, व्यवस्र्ापक र सञ्चालकहरूले मोजमस्िी गरररहेका 
छन ्।  

अष्ट्रहले पधन गहृ मन्रालयले भखयरै ल्शव शंकर सहकारीको गाडी पिेर गहृ मन्रालयमा 
राखेको छ । सहकारीको सञ्चालकको श्रीमिी िीन करोडको गाडी चढ्ने हैधसयि भयो । १०० 
रुपैयाँ जम्मा गने सहकारीको, सञ्चालकको, त्यो संस्र्ा आज कसरी यो ल्स्र्धिमा पगु् यो? 
भन्दाखेरर हामी Money Laundering को कारर्ले, पैसा खोजेको कारर्ले । आज एउटा मारै 
सहकारी होइन, काल्न्िपरु सहकारीले हल्स्पटल चला'को छु भन्छ । ररसोट खोलेको छ । 
आफ्नो धनजी, त्यो पैसासँग ररसोट चला'को छ, ररसोटहरू आज चधलरहेको अवस्र्ा छैन, जग्गा 
प्लष्ट्रटङ्ग गरेको छ, चधलरहेको छैन । हल्स्पटलको त्यही अवस्र्ा छ । धनक्षेपको पैसा धिनय 
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सष्ट्रकरहेको छैन । ब्याज धिनय सष्ट्रकरहेको छैन । िलुसी सहकारी ष्ट्रवराटनगरमा छ । त्यसले 
त्यस्िै गरेको छ । त्यसै गरी ल्शव शंकर भयो । समेुरु भयो । लाधल गरुाँस भयो । यस्िा 
सहकारीहरूले अिौँ, अिौँ रुपैयाँहरू आज ष्ट्रहनाधमना गरररहेका छन ् । त्यसकारर् पधन 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारको ध्यानकर्यर् गछुय, गराउन चाहन्छु । सरकारले यिाधिर 
ष्ट्रवशेर् रूपले ध्यान देओस ्।  

यधि मारै होइन, यो सल्ञ्चि कोर्मा रहेको पैसािाट अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ के भन्न र्ालेको छ, 
सरकारसँग रहेको सल्ञ्चि कोर्को पैसािाट सहकारीको मान्छेहरूको पैसा ददओस ् भनेर । 
सरकारले आफ्नो राजस्व उठाउन सष्ट्रकरहेको अवस्र्ा छैन, त्यो अवस्र्ामा सल्ञ्चि कोर्िाट 
कसरी ददन सक्छ? त्यसकारर् यो समस्याको समाधान गनयको लाधग पूवयन्यायाधीशको 
अध्यक्षिामा सवायधधकार सम्पन्न, अधधकार सम्पन्न Fast Track िाट हनुे कामको लाधग यो आयोग 
गठन गरेर, यो सहकारीमा पीधडि भएका मान्छेहरूलाई न्याय ददने काम गरोस ्भनेर सरकारसँग 
माग गनय चाहन्छु । र जसले, जसका पररवारका, धिनका हैधसयि सिैलाई र्ाहा छ हाम्रो 
समाजमा । हामीले एकअकायलाई ल्चन्छौँ, कसको हैधसयि कधि हो? धिनको पररवारको हैधसयि 
कधि धर्यो? धिनले आर्न्िको नाममा लगेर कधि सम्पल्ि राखेका छन,् सहकारीिाट सङ्कलन 
गरेको पैसाकोिाट ष्ट्रकनेर? िी मान्छेहरूको सिै सम्पल्िहरू जर्ि गरेर िी मान्छेहरूलाई जसले 
धनक्षेपकिायहरू छन,् सहकारीमा लगानी गरेका छन,् धिनको पैसा चाष्ट्रहँ ष्ट्रर्िाय गने काममा सरकार 
लागोस ्भनेर माग गनय चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरेर अको समस्या के छ भने यही उसमा ओररयन्टलले आफ्नो मदु्दा हासयो । 
सहकारीले के भन्यो भने सहकारी ष्ट्रवभागले यो ओररन्टल भने्न सहकारी चाष्ट्रहँ एउटा ग्रधसि 
अवस्र्ामा छ भनेर भन्दाखेरर छैन भनेर अदालिले धनर्यय गददययो । त्यसकारर् पधन यो सहकारी 
सञ्चालकहरूको मनोिल िढ्यो । हामी अदालि जान्छौँ । अदालिलाई प्रभाष्ट्रवि िनाउछौँ । 
दईु/चार जना वररष्ठ वष्ट्रकलहरू रा्छौँ । र िकय  ष्ट्रविकय हरू पेस गरेर न्यायाधीशलाई प्रभाष्ट्रवि 
िनाउछौँ । र प्रभाष्ट्रवि गराएर यी मान्छेहरू ष्ट्रहँड्दै गछयन ्। भोली जेलै जानपुर् यो भन े२,४,५ 
वर्य जाने हो । दशौँ अियको सम्पल्ि भयो भने मेरो पररवारहरू र मैले मोज गनय पाउँछु भनेर 
जसरी लन्डनमा अष्ट्रहले एउटा मान्छे पगेुको छ, भरि महजयन । त्यस्िै खालका प्रवलृ्िका 
मान्छेहरू छन ्। त्यसकारर् ष्ट्रवशेर् गरेर मैले आज सहकारीको मदु्दा उठाइरहेको यसकारर् पधन 
हो । यसमा झन्डै झन्डै ८८ हजार नागररकहरूले प्रत्यक्ष रूपमा काम पाएका छन ्। १० 
लाख नागररकहरूले अप्रत्यक्ष रूपमा काम पाएका छन ्। र सािै ओटा प्रदेशमा गरेर ७ सय 
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४९ पाधलकाधभर ९४ अिय शेयर र ४ सय ७८ अिय सङ्कलन र ४ सय २६ अिय लगानी गरेको 
छ । त्यसकारर् पधन यसमा सरकारको ध्यान जान ुजरुरी छ भने्न लाग्छ ।  

र अको कुरो भन्न पधन लाज लाग्ने भइसक्यो हामीलाई । चाससय शोभराज, कु्याि 
अपराधी, चाससय शोभराजले, धिमीले यो धरभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्लको भन्सार कायायलयमा 
धिमी कसरी धछर् यौँ भन्दै गदायखेरर, धिम्रोमा ि हािी पधन धसङ्गो ऊ हािी धछराइददन्छु म, भनेको 
कुरा मलाई आज स्मरर् भयो । सयौँ ष्ट्रकलो सनु धनल्स्कन्छ । ष्ट्रहजो ३३ ष्ट्रकलो सनु धनस्केको 
चचाय हामीले सेलाउन नपाउँदै आज सयौँ ष्ट्रकलो, एक पटक होइन २२ पटक त्यस्िो प्रष्ट्रिया 
भयो भनेर अष्ट्रहले आइरहेको छ । यो सय ष्ट्रकलो सनु धनल्स्कँदाखेरर त्यहाँका कमयचारीहरू, 
हामीले एउटा मोवाइल, हामीले लगाइराखेको घडी कुनै िेला खोलेर कोटको गोजीमा, हालेर त्यो 
मेधसनिाट धछनय लाग्यौँ भने धडटेक्टर कराउछ । आज सय ष्ट्रकलो सनु धनल्क्लँदाखेरर धडटेक्टर 
ष्ट्रकन कराएन? त्यहाँका भन्सारका कमयचारीहरू के गरररहेका धर्ए?ँ त्यहाँको पधुलस के गरररहेको 
धर्यो? आज हामीले हने कुरा यो हो ष्ट्रक होइन? हामीलाई लाज हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? हामीले लाज 
मानु्नपछय ष्ट्रक पदैन? संसारभरी पगु्छ यो News, संसारभरीका मान्छेले हेछयन ्। हामी सरकार 
चलाउँदै छौँ ष्ट्रक िस्कर गदैछौँ? हामी जनिालाई राहि ददन खोज्दैछौँ ष्ट्रक जनिाको शाल्न्ि सरुक्षा 
गदैछौँ ष्ट्रक? आधर्यक मन्दी भइरहेको िेलामा राजस्व टाइट गरेर उठाउन खोज्दै छौँ ष्ट्रक राजस्व 
खसुला गनय खोज्दैछौँ आज? यो मेरो प्रश्न छ सरकारसँग आज । यसरी हामी ष्ट्रहँडने हो भने हामी 
एकधिर लधलिा धनवास काण्डमा एउटा ष्ट्रटप्पर्ी उठाएको अधधकृि गए, धिस वर्यपछाधड   
ष्ट्रटप्पर्ी उठाउ भनेर आदेश गदायखेरर छानधिन गनय सक्ने नेपालको प्रहरी आज सय ष्ट्रकलो सनु 
धनल्स्कँदाखेरर नेपालको पधुलस कहाँ गइरा'्यो? भन्सारको कमयचारीको धमलोमिो ष्ट्रवना हनु्छ? 
पधुलसको धमलोमिो ष्ट्रवना हनु्छ यो ल्चज? सम्भव छैन । कुनै पधन सम्भव छैन । हामी 
ष्ट्रवराटनगर जाँदाखेरर पधन धडटेक्टरले हाम्रो शरीरमा केही करायो भने के छ माननीयज्यू भनेर 
सोध्छ पधुलसले, यो छ भनेपधछ जानहुोस ्भन्छ । आज सयौँ ष्ट्रकलो सनु धनल्स्कँदा हामी लापिा 
छौँ? हामी िेपिा छौँ? त्यसकारर् यो जनु आपराधधक गधिष्ट्रवधध हनुको लाधग आपराधधक 
गधिष्ट्रवधधको िीडार्लो िनाउन खोल्जदैँछ । यसिाट सरकार सचेि हनु जरूरी छ । सरकारले 
यस्िा मान्छेसँग सरकारको साँठगाँठ छ भनी भन्नुपर् यो सदनमा, हाम्रो काम नै यो हो भनेर । 
होइन भने सरकारका मान्छले यस्िा मान्छेलाई कारिाही गनुयपर् यो । र २२ पसट भनेर 
आइरहेको छ News आज, कसरी आयो २२ पसटसम्म? त्यसकारर् यो पटक पटक हनुे धन्दा 
हो । यो धन्दा नेपालमा एकधिर एउटा ल्चज गने, ष्ट्रहजो मारै त्यो पिाउ पर् यो, आज मारै पधन 
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छोडेको हनु सक्दछ । अल्स्िको ददनमा मारै छोडेको हनु सक्दछ । ष्ट्रकन एउटा वगयलाई 
त्योधिर लाइददएर, डाइभटय गरेर अधन रे्रर धन्दा गररराख्न ेहनु्छ, धन्दा गने मान्छेहरू ।  

त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म एकदम गम्भीरिाका सार् उठाइरहेको 
छु । मैले यो सदनिाट िजेटको िेलामा भनेको धर्ए,ँ अर्य मन्रालय र गहृ मन्रालय 
संवेदनशील िनोस ्। र राजस्व चहुावट हनु नददयोस ्। आज भन्सारको DG को धमलेमिो ष्ट्रवना, 
पधुलसको, DIG को धमलेमिो ष्ट्रवना भन्सारिाट त्यो सामान जान सक्दैन । त्यसकारर् िी 
कमयचारीलाई धनलम्िन गनुयपछय र छानधिन गनुयपछय । भोली िी कमयचारीहरूको संलग्निा भन े
रहेनछ भने धिनलाई सर्ाई ददने कुरा दठक छ । िर त्यस्िा मान्छेलाई नहेने हो भने, नगने हो 
भने हामीप्रधि कसैको ष्ट्रवश्वास रहँदैन । हामीले अि आरू्लाई सधुानै पछय, हामी सधुिनपुछय । 
ष्ट्रवगिमा जानेर वा नजानेर गर् यौँ होला गसिीहरू । मैले भने्न गरेको छु पटक पटक यो सदनमा, 
हामी आफ्नो लाधग हामी आरू्लाई जनप्रधिधनधध भन्छौँ । एउटा जनप्रधिधनधधले िाग्लङु्गमा त्यसरी 
सहकारी चला'को जनप्रधिधनधध देल्खरा' छु मैले आज । मेयर िाग्लङु्गिाट पोखरा हेधलकप्टरमा 
ष्ट्रहँड्ने हो जनिाको पैसा उठाएर । २ अिय रुपैयाँ आज कुनै ददन एउटा पाटीको ष्ट्रटकट धलने, 
कुनै ददन अकै पाटीको ष्ट्रटकट धलने । पाटी Change गरी गरी ष्ट्रटकट धलने हामी पाटीवाला पधन 
पैसावालाहरू, ठगहरू, र्ल्जयमान्छेहरूलाई खोजी खोजी ष्ट्रटकट ददने हामीहरू । अधन हामी 
आरू्लाई जनप्रधिधनधध भन्दै गने, जनिाको िुकुटीको पैसा, जनिाको मेहनिको, पररश्रमको, 
पधसनाको पैसा खान े मान्छेलाई हामी जनप्रधिधनधध भन्न सक्छौँ? त्यसकारर् पधन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय चाहन्छु । सरकार संवेदनशील रहोस,् जनिाप्रधि 
दवार्देहीिा िनोस ्भनेर ष्ट्रयनै कुरा रा्दै धिदा हनु चाहन्छु । धन्यवाद । जय नेपाल ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

 (१३:47 िजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रर्म म यो देशको आमूल पररवियनका लाधग जीवन 
समष्ट्रपयि गनुयहनुे कम्रडे सीिा दाहाल र नकेपा यसको पाटीका पासपाका अध्यक्ष कमल पाण्डेको 
यो धिचमा धनधन भएको छ । वहाँहरू दवैु जना नेिाहरू कम्रडेहरूलाई म हाददयक श्रद्धाञ्जली र 
वहाँहरूले गनुयभएको योगदानको उच्च सम्मानका सार् मैले आज दइुटा ष्ट्रवर्य यहाँ राख्न ेप्रयत्न 
गरेको छु ।  
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 पष्ट्रहलो ष्ट्रवर्य: सामाल्जक सञ्जालको ष्ट्रवर्यमा अष्ट्रहले छ्यापछ्यापै्त हाम्रा वररपरर समाजमा 
घटेका घटनाहरूको ष्ट्रवर्यमा म यहाँ यो ष्ट्रवर्यलाई उठान गने प्रयत्न गनयखोजेको छु । सामाल्जक 
सञ्जालको सरुुआि १९९७ मा sixdegree.com सरुु भएको पाइन्छ । ष्ट्रवश्वको ४० प्रधिशि 
माधनसहरूले सामाल्जक सञ्जाल प्रयोग गरेको, जोधडएको देल्खन्छ । नेपालमा यसको प्रयोगिाट 
हामी असामाल्जक, सामाल्जकभन्दा पधन असामाल्जक ..... र्स्ने, हाम्रो पररवारमा िसेर द:ुख 
सखुका कुराहरू नहनु,े द:ुख साटासाट नहनुे र एकान्िप्रमेी हामी ििुादेल्ख िच्चासम्म एकान्िप्रमेी 
हनुे र त्यस्िै गरी सामाल्जक सञ्जालिाट अरूको नकारात्मक चाष्ट्रहँ आलोचनाहरू गने, चररर हत्या 
गने मानवीय संवेदनशीलिासँग खेसने, र्ोटोको दरुुपयोग गने, धन सम्पल्िको ठगी गने, यो 
यधिकै भनेको हैन, एउटा िष्ट्रहनीको ल्जउ, एउटा िष्ट्रहनीको टाउको राखेर अधन त्यो मान्छेले 
ष्ट्रवदेशमा िस्ने मान्छेसँग कुराकानी गरेको छ । उसले girlfriend भनेर पैसा पठाएको छ । त्यो 
टाउको अकैको छ र girlfriend िनेर पैसा धलन ेमान्छे अकै छ । र उसले घरमा िाउआमालाई 
केटाले र्ोन गरेर धिम्रो छोरीलाई मैले यधि पठाए ँ। यधि लाख पठाए ँ। धिमीले यो ७ लाख 
रुष्ट्रपयाँ ऋर् ष्ट्रर्िाय गर, होइन भने धिमीलाई खिरा छ भनेर धम्की ददन्छ । िाउआमासमेि सतु्न 
नसक्ने, िस्न नसक्ने अवस्र्ाहरू भएको, त्यसैले गदायखेररमा यो धनसम्पल्ि पधन ठगी गने प्रवलृ्ि 
ििेको छ । झठुा headline िनाएर समाचारहरू िनाउने र headline एउटा राख्न ेर िलपदट्ट अकै 
ष्ट्रवकृधिका र्ोटाहरू राख्न,े र्ोटोहरूको दरुुपयोग गने र अधन यस्िा घटनाहरू हामीले ददन 
प्रधिददन घटेका घटनाहरू हामीले देल्खरहेका छौँ । र यसले हाम्रो िालिाधलकाको पिाइलाई 
धिगारेको पधन छ र हाम्रो समाजमा धेरै माधनसहरूलाई यसले ल्चल्न्िि िनाएको छ । 
माधनसहरूलाई ल्चल्न्िि िनाएको छ छ, त्यसमा पधन मष्ट्रहलाहरूलाई अझै िेसी यसले पीधडि 
िनाएको छ । आज हामीले अल्घ पधन माननीयज्यूले चचाय गदै हनुहुनु््यो । मैले सनु्दै छु, 
ल्शक्षकहरूले suicide गने, आत्महत्या ष्ट्रवद्यार्ीहरूले आत्महत्या गने, ऋर् धिनय नसकेकाहरूले 
आत्महत्या गने, घर पररवार चलाउन नसकेका मान्छेहरूले आत्महत्या गने । के यो हामीले 
सोचेको संसार यस्िो धर्यो? हामीले नेपाललाई यस्िो िनाउन खोजेका हौँ? हाम्रा व्यवहार, 
ष्ट्रियाकलापले, हामीले चलाएका प्रशासनले, हाम्रा कामले, हाम्रो समाज आज किा जाँदै छ? यो 
ष्ट्रवर्यमा हामी हरेक, हरेक व्यल्क्तले, हरेक नागररकले ल्जम्मेवारीका सार् सोचेर यस्िा खालका 
प्रवलृ्िहरूलाई धनयन्रर् गनयको धनल्म्ि अष्ट्रहले हामी िजेट पास गरेर नीधि धनमायर्को चरर्मा  
छौँ । त्यसैले गदायखेररमा सञ्चार मन्री, गहृमन्रीको पधन म ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । 
अष्ट्रहले हामीले यस्िा खालका ष्ट्रवकृधिहरूलाई हाम्रो समाजमा भएका ठगीहरूलाई चोरीहरूलाई 
गलि खालको प्रयोगहरूलाई हामीले रोक्न सकेनौँ भने हामीले भोधलको पसु्िालाई हाम्रो समाज 
कस्िो हस्िान्िरर् गछौँ? त्यसका नीधि, नीधि धनमायर् िहमा नीधि धनमायर् गरेर हामीले यो गलि 
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कामहरूलाई रोक्ने र हामीले हाम्रो समाजलाई अगाधड ििाउनको धनल्म्ि, शान्िसँग िाँच्न सक्ने 
िनाउनको धनल्म्ि, हाम्रो समाजको वािावरर् धसजयना गने काममा हामी सिैको दाष्ट्रयत्व र ष्ट्रवशेर् 
गरी सरकारको अझै ििी दाष्ट्रयत्व, त्यसो हनुाले म अध्यक्षमार्य ि म सरकारको यो ष्ट्रवर्यमा 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । यो संवेदनशील ष्ट्रवर्यहरू, सार्ीहरूले भधनरहनभुएको छ, दददी 
यस्िो यस्िो खालको हामीलाई लेखे । यस्िो र्ोटो प्रयोग भयो । हामी डेधलकेसन जानपुर् यो 
भनु्नभा' छ । हामीले भनेका छौँ । हामी यो आवाजलाई उठाउने छौँ । सकेसम्म नीधिगि 
रूपमा धनयन्रर् गने कोधसस गने छौँ । होइन भने हामी कसैको चररर हत्या भएको सहेर िस्न 
सक्दैनौँ । हामीले आवाजहरूलाई िलुन्द गरेर न्यायको पक्षमा उधभन हाम्रा खटु्टाहरू कमाउने 
छैनौँ । यो कुराहरू हामीले भधनरहेका छौँ । र हामीले आवाजहरू उठाइरहेका छौँ । अझै पधन 
मष्ट्रहलाहरूले आवाज उठाउनपुने, अझै पधन सिै धमलेर लड्नपुने, यो खालको अवस्र्ा छ । यधि 
कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

र अको ष्ट्रवर्य समयसँग र्ोरै म समय कम भयो भने र्ष्ट्रपददनहुोला । आज पष्ट्रहलोपटक 
माग्दै छु । र अको ष्ट्रवर्य म खानेपानीको ष्ट्रवर्यमा उठान गनय चाहन्छु । हामीले राखेको ददगो 
ष्ट्रवकास लक्ष्य "एक घर एक धारा" सिै जनिालाई पानी खवुाउने हाम्रो लक्ष्य छ । यो लक्ष्यमा 
खानेपानी सेवा ष्ट्रवस्िार िर्ा पनुस्र्ायपनामा २०%, खानेपानी िर्ा सरसर्ाइ सहलगानीमा २०%, 
सहरी ष्ट्रवकास अर्वा र गरु्स्िर सधुारमा ३०% जनिाले श्रम गनुयपने हनु्छ । सारै आकुल 
व्याकुल भएपधछ ३०% मा खाने हो भन्दा हामीले पधन खाने हो भन्यौँ । १२ करोडको चाष्ट्रहँ 
estimate भयो । जनिाले ३ करोड ८१ लाख धिनुयपने भयो । त्यो िेलामा हामी उपभोक्ताको 
सािो नै गयो । र िर पधन हामीले त्यसलाई सम्पन्न गरेर जनिाको धिचमा पानी ि झार् यौँ । 
िर त्यसलाई व्यवल्स्र्ि गने कुरामा हाम्रो यो जनु खालको जनश्रमदान लगानी गने कुरा छ । 
यसले अष्ट्रहले हामी जनश्रमदानिाट काम गराउन समस्या छ । यो जनश्रमदानलाई, ३०% लाई 
५% मा झारेर कम्िीमा त्यो मेन पाइपिाट घर लाने लाइनसम्म जनिाले खनेर जोडेर लान 
सक्छ । त्यो काम चाष्ट्रहँ गराउनपुदयछ । र अरू चाष्ट्रहँ जनिाको श्रमलाई कटौिी गनुयपदयछ । 
नीधि धनमायर्मा यो कुरा आउन पछय भने्न लाग्छ । र संघीय खानेपानीको ष्ट्रहसािले हेदायखेररमा 
हामीले एक घर एक धारा भधनरहेका छौँ । हाम्रो दक्ष जनशल्क्तलाई हेर् यो भने २८ जना 
इल्न्जधनयर संघीय खानेपानीमा काम गनुयहनुे रहेछ । २८ जनाले हाम्रो ७७ ल्जसला एक घर एक 
धारा सम्भव छ ि? हाम्रो योजना र हाम्रो जनशल्क्त, हाम्रो योजना हाम्रो िजेट र जनशल्क्तको 
िालमेल खाएको छ ष्ट्रक छैन? सम्भव छ ष्ट्रक छैन? त्यसो भएको हनुाले आज एक वर्य अधलकधि 
काम गर् यो । अको वर्य अको अधलकधि काम गर् यो । यसरी ि खानेपानीजस्िो कुरालाई ि 
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हुँदैन धन ि हामीले सरुु गरेपधछ अन्त्य गने गरी नै लाग्नपुदयछ । यसको लाधग हाम्रो िजेट, 
हाम्रो योजना र जनशल्क्त पधन िालमेल धमसनपुदयछ भने्न मलाई लाग्दछ । अष्ट्रहले यो खालको 
अप्यारो, यो खालको अवस्र्ा देल्खन्छ । त्यसो भएको हनुाले म त्यो कुराको उठान गरररहेको 
छु । र यसधसि सँगसँगै । म सानो एउटा कुरा के जोड्न चाहन्छु भने अष्ट्रहले जनु खालको 
अप्यारो र ष्ट्रवकृधिको कुराहरूले गदाय र्पु्रै मान्छेहरू अलपर परेर सडकहरूमा ष्ट्रहँधडरहेका  
छन ्। र कधिपय मान्छेहरूले सेवाको ष्ट्रहसािले कामहरू गरररहेका छन ्। कधिपय मान्छेले 
सेवाको ष्ट्रहसािले काम गनय छोडेका छन ्। द:ुख गनय छोडेका छन ्। मानवीयिा हाम्रो हराएको 
छ । त्यसो भएको हनुाले कम्िीमा एउटा ल्जसलामा एउटा पनुस्र्ायपना केन्र राखेर, यो सिै 
खालको हरेक ष्ट्रहसािले पीधडि भएको मान्छेहरूलाई हामीले सरकारी रूपमा, सरकारले हाम्रो 
संरक्षर् गछय । हाम्रो आवाज उठाउँछ, हामी अप्यारो पदाय सरकारको िोका िक्िकाउन सक्छौँ 
भने्न अनभुधूि ददलाउनकुो धनल्म्ि पधन हामीले काम गनय, यसभन्दा अगाधड पधन मैले यो आवाजहरू 
उठाएको धर्ए ँ। िर सरकारले केन्रमा एउटा पनुस्र्ायपना केन्र राख्न ेर त्यसले सिै मष्ट्रहलाको 
समस्याहरूलाई सम्िोधन गने गरी सयाएको छ । यो असम्भव कुरा हो । केन्रमा एउटा मारै 
राखेर हुँदैन । यो ल्जसला िहमा, प्रदेश िहमा, हरेक ठाउँमा राख्नपुने हनु्छ । र सरकारको 
िोका यहाँिाट खोलेपधछ ल्जसलासम्मको खोसदा िसल सिैको व्यवस्र्ापन भएको देल्खन्छ । 
त्यसो भएको हनुाले हामीले िनाएका योजनाले हामीले गरेका कामहरूले साँच्चीकै जनिालाई 
ष्ट्रवश्वास ददलाउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकँदैन? हाम्रो योजनाहरूलाई मैले सँगसँगै िालिाधलका, 
मष्ट्रहलाको योजना पधन मैले हेरेँ । हाम्रो देशको अष्ट्रहलेको सङ्कट र हाम्रो योजना, हाम्रो सङ्कट र 
हाम्रो योजनाले हामीलाई राहि परु् याउन सक्छ ि? यस्िो खालको ि देल्खँदैन । मैले अल्घ 
जनश्रमदानको कुरा उठाए ँ । यसमा यधि धेरै खानेपानीमा अष्ट्रहले हामी सिै ठाउँमा चाष्ट्रहँ 
िोररङहरू गरेका छौँ । धिजलुीहरू चलाका छौँ । एउटा धिजलुी चलाउँदाखेररमा ३ लाखसम्म 
मष्ट्रहनामा चाष्ट्रहँ पैसा आउँछ । कम्िीमा सरकारलाई 50 percent राहि ददयो भने पधन ि यो 
देशको सङ्कट अष्ट्रहलेको अवस्र्ालाई राहि पगु््यो धन ि, टानय सष्ट्रकन््यो धन ि, यस्िो खालको 
योजनाहरू आओस ्भनेर हामीले िारम्िार आवाज उठाइरहेका छौँ । हामीले आवाजहरू उठाउँदै 
गने र सरकारले आफ्नो िररकाले ष्ट्रहजो जसरी परम्परागि रूपमा चलेको धर्यो, आज पधन त्यसरी 
नै चसने हो भने हामीले सोचेजस्िो पररवियन गनय सक्छौँ ि? हामीले राखेको लक्ष्यमा हामी पगु्न 
सक्छौँ? हामीले जनिालाई राहि ददन सक्छौँ? यस्िो देल्खँदैन । त्यसो भएको हनुाले हाम्रो 
काययिम हाम्रो योजना, हाम्रो शल्क्त र अष्ट्रहलेको देशको सङ्कट र जनिाको आवश्यकिाअनरुूप 
अगाधड ििाउँदाखेररमा नै हाम्रो सरकारको ल्स्र्रिाको कुरा हनु्छ र सरकार स्र्ायी हनु सक्छ । 
शाल्न्ि ददन सक्छ । अल्घ सार्ीहरूले चचाय गरररहनभु'को छ । ष्ट्रहजोदेल्ख हामीले भोगेकै 
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कुराहरू, धेरै कुराहरू छन ् । िर हामी, हाम्रो पष्ट्रहलो दाष्ट्रयत्व, पष्ट्रहलो प्रार्धमकिा अष्ट्रहलेको 
सङ्कटमा जनिालाई राहि ददने नै हनु्छ । यसधिर सरोकारवालाहरूको ध्यानाकर्यर् गनय  
चाहन्छु । ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्छु । यधि कुरा भनेर आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । 
धन्यवाद ।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

 (१३:५९ िजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजको सिै परपधरकामा मु् य headline एक अियको सनुको िस्करी 
रहेको छ । वास्िवमा हेने हो भने यो एकदम ल्चन्िाको ष्ट्रवर्य हो र म ि के भन्न चाहन्छु ष्ट्रक 
यो डर लाग्दो अवस्र्ा हो । एक अरिको सनु एकदम संवेदनशील ठाउँिाट यदद िाष्ट्रहर आउन 
सक्छ भने यस्िा कुराहरू .....धभर पधन जान सक्छ । र यो देशको लाधग हाम्रो शाल्न्ि सरुक्षाको 
लाधग एकदम चनुौिीपूर्य, मलाई लाग्दैन ष्ट्रक त्यहाँ रािसेवकहरूको कमी छन ्। जनु सरकार 
आए पधन करारमा भए पधन आफ्ना मान्छेहरू त्यहाँ राख्न ेचलन छ दशकौँदेल्ख । र यदद सही 
त्यहाँको मूसयाङ्कन गररयो भने धरभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्लमा क्षमिाभन्दा ििी रािसेवकहरूले 
काम गररराखेका छन ्। िैपधन यस्िा घटनाहरू घष्ट्रटि हनु ुएकदम ल्चन्िाको ष्ट्रवर्य हो । िर 
िाष्ट्रहर आएर पधन केही रािसेवकहरूले आफ्नो ल्जम्मेवारी धनवायह गनुयभयो । त्यसको अर्य के छ 
भने धेरै आखँा िन्द छ िर केही आखँा ि कम्िीमा खसुला छन ्र राि र रािको ल्जम्मेवारी 
धनवायह गनयको लाधग ित्पर छन ्। यसरी नै धरभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्लसँग सम्िल्न्धि एउटा 
अरू ष्ट्रवर्य हामीले के हेररयो भने ष्ट्रक आफ्नो घरिाट आर्न्िहरूसँग भेटघाट गरी रोई गाई यहा ँ
पगु्नभुो' मालासाला लगाई अधिरसधिर लगाई के अि हाम्रो flight हुँदै छ, ष्ट्रवदेश जाँदै छौँ, धभर 
धछररयो, िोधडयङ भयो, अध्यागमन पधन पार गर् यो, security  पधन पार गर् यो । अधन धभर 
waiting मा गएपधछ केही अधधकारीहरूले आएर भन्छ, धिमीहरू जान पाउँदैनौँ, िाष्ट्रहर जाऊ । 
यो कुन ष्ट्रवधध र कुन धनयमले भएको हो? यसिाट श्रधमकहरूलाई कधिको क्षधि भयो । कुन 
अवस्र्ामा नेपाली ष्ट्रवदेश जान्छन ् । खान नपाएर, रोजगारी नपाएर, और्धध उपचार गराउन 
नपाएर, ल्शक्षाको व्यवस्र्ा नभएर, अधन आफ्नो आमा, िवुा, आफ्नो आमा, दददीिष्ट्रहनीको 
गरगहना िेचेर, घडेरी िेचेर, .....अवस्र्ामा द:ुख िोकेर यहाँ धरभवुन ष्ट्रवमानस्र्लसम्म यहाँ 
पगु्छन ्। अधन हामी लखेटेर त्यहाँिाट भगाउछौँ । जि ष्ट्रक यी सिै श्रधमकहरू धनयम, सिै 
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धनयमको पालना गरेर त्यहाँ पगु्या धर्ए । म एक धमनेट समय मागेँ सम्माननीय  
अध्यक्षज्यूिाट । अधन त्यहाँिाट र्कायउँदा के लेखेर ददयो भने ष्ट्रक िपाईँहरूको कागजाि 
शङ्कास्पद छन ्। िर त्यहीमध्ये केही मान्छे रे्रर गयो । कुन आधारमा गयो? त्यही कागजाि 
िोकेका मान्छेहरू, त्यही कागजाि िोकेका श्रधमकहरू जनवरीदेल्ख अष्ट्रहलेसम्म १२ हजारको 
सङ्ख्यामा ष्ट्रवदेश गैसकेका छन ्। िी १२ हजारको लाधग कुनै काननु र धनयम धर्एन? म 
वैदेल्शक रोजगारमा जाने हाम्रा यवुाहरूलाई यसरी द:ुख नपरोस ्भने्न आउने ददनमा म सरकारसँग 
माग गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िामदेव गौिम । 

 

 (१४:०५ िजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले म यहाँ केही कुरा राख्न चाहन्छु । 

 केही ददन अगाधड यही संसदमा र प्रधिधनधध सभामा पधन एउटा कुरा उयो ष्ट्रक नेपालको 
सेनाको सङ्ख्या घटाउनपुछय । यसलाई पनुष्ट्रवयचार गनुयपछय । ष्ट्रकनभन्दा देश आधर्यक मन्दीधिर 
गयो । र त्यो आधर्यक मन्दीलाई recover गनयको लाधग सेना सङ्ख्या घटाउने भने्न कुरा  
आयो । र यहाँसम्म कुरा आयो ष्ट्रक नेपाली सेनाको कुनै काम छैन । यो कुनै ष्ट्रवदेशी 
आिमर्लाई यसले रे्ग्न पधन सक्दैन । ष्ट्रवदेशीहरूसँग लड्न पधन सक्दैन । र यसको काम 
छैन भनेर यस खालका प्रश्नहरू पधन उठे । र यी खालका प्रश्नहरू अत्यन्ि गैरल्जम्मेवार र 
असान्दधभयक छन ्भने्न कुरा म यहाँ राख्न चाहन्छु । ष्ट्रकनभन्दा सेनाष्ट्रवनाको कुनै पधन देश र 
रािको कसपना गनय सष्ट्रकन्न । चाहे त्यो देश सानो होस,् चाहे त्यो ठुलो होस ् । त्यसैले 
सेनाजस्िो महत्त्वपूर्य एउटा अङ्गलाई कुन कारर्ले, कुन उदे्दश्यले र कुन मनसायले घटाउने कुरो 
आइरहेको छ । यो अत्यन्ि गम्भीर छ । र यसलाई सरकारले के सोल्चरहेको छ? र यसमा 
ध्यान ददनपुछय भने्न म सोच्छु । ष्ट्रकन भन्दाखेरर किै सेनाको सङ्ख्या घटाएर यो देशको सरुक्षा 
छािा अरूको कसैको हािमा सलु्म्पने प्लानमा ि हामी छैनौँ? शङ्का गने ठाउँ छ । त्यस्िो कुनै 
पधन हालिमा नहोस ्। र यो देशको राष्ट्रिय अखण्डिा, स्विन्रिा र यसको अल्स्ित्व जोगाउनको 
लाधग नेपाली सेनाको अत्यन्ि ठुलो महत्त्व छ । र यसको आफ्नै इधिहास छ । र यो सेना 
अष्ट्रहले यो गर्िाल्न्रक सरकारको मािहिमा पधन रहेको छ भने्न कुरा हामी सिै जानकार छौँ । 
त्यसैले यस खालका कुराहरू हामी यस ल्जम्मेवार ठाउँमा उठाउन उल्चि हुँदैन भने्न म  
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ठान्दछु । र यदद  हो हाम्रो देशको अर्यिन्र अष्ट्रहले ओरालो लागेको छ भने्न कुरा हामीहरूले 
सनेु्न गरररहेका छौँ । त्यसलाई यो अर्यिन्रलाई रे्ग्ने यसलाई माधर् उठाउने ष्ट्रवधभन्न उपायहरू 
छन ्। ष्ट्रवधभन्न पक्षहरू छन ्। त्यिाधिर हाम्रो ध्यान ष्ट्रकन जाँदैन? राजस्व चवुाहट रोक्नधिर 
हाम्रो ध्यान ष्ट्रकन जाँदैन? अधन हामीले उद्योगलाई उद्योगधन्दा र कृष्ट्रर् को ष्ट्रवकास गरेर देशलाई 
आत्मधनभयर अर्यिन्र िनाउनेधिर हाम्रो ध्यान ष्ट्रकन जाँदैन? र त्योभन्दा ठुलो कुरा हामी िारम्िार 
भन्दै आइरहेका छौँ ष्ट्रक यो देश संघीयिा िोझ भैरहेको छ । संघीय शासनको खारेजी गनुयपछय 
भने्न हामीले िारम्िार भन्दै आइरहेका छौँ । एउटा संघीय सरकार र्ाम्न नसक्ने हाम्रो अवस्र्ा 
भएको देशमा संघीयिाको नाममा हामीले ७/7 ओटा सरकारहरू चलाइरहेका छौँ । त्यसैले 
मैले यहाँ सझुाव ददन चाहन्छु । प्रदेश सरकार खारेज गरौँ हामीले । त्यसलाई हामीले 
काययकारी रूपमा मारै राखौँ । प्रशासधनक रूपमा हटाऊँ त्यसलाई । धन्यवाद । मार् गनुयहोला 
म ि समय धसष्ट्रद्धयो भनेर मार् गनुयहोला । त्यसैले म यही सझुाव राख्न चाहन्छु ष्ट्रक हामीले 
प्रदेशधिर त्यो िोझलाई कम गनेधिर हामीले ध्यान ददऊँ । र यो आधर्यक भारलाई कम गरौँ । 
अधन कसरी यो केन्रको अधधकार स्र्ानीय िहमा लानको लाधग mediator को रूपमा हामी 
प्रदेशलाई राखौँ । त्यो गर् यो भने चाष्ट्रहँ सहज हनु्छ । र यो देशको अर्यिन्र यहाँको 
ष्ट्रवकासलाई टेवा ददनको लाधग हामीले अन्य उपायहरू खोजौँ । र यसको सारै् अको एउटा 
ष्ट्रवर्यमा पधन म यहाँ उठाउन चाहन्छु । समयको अभाव छ, कृपया १ धमनटे र्प ददनको लाधग 
मैले अनरुोध गनय चाहन्छु । ष्ट्रक यो दधलिहरूको माधर्को उत्पीडन हो, यो अत्यन्िै एउटा 
क्यान्सर रोग िनेर िस्यो । हामीले गर्िन्र सयायौँ, पटक पटक राजनीधिक पररवियन गर् यौँ । 
उत्पीधडि जाधिहरूको माधर्को जनु उत्पीडन हो, त्यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले हटाउन सकेनौँ । 
सरकारले त्यिाधिर िदारुकिासार् ध्यान ददन सकेन भने्न हामीलाई महससु भएको छ । भखयरै 
केही समय अगाधड पाररि भएको सङ्कसप प्रस्िावको कायायन्वयनको ष्ट्रवर्यमा पधन त्यही ष्ट्रकधसमको 
अवस्र्ा रहेको छ । त्यो कायायन्वयनमा अझै गैसकेको छैन । िारम्िार धनरन्िर रूपमा ष्ट्रवधभन्न 
ल्जसलाहरूमा चाष्ट्रहँ दधलि, उत्पीडनका घटनाहरू धनिरन्िर घष्ट्रटरहेका छन ् । यस खालका 
सामाल्जक उत्पीडन र यसका खालका अवस्र्ालाई सरकारले िेलैमा ध्यान ददएर यसलाई 
समाधान गनय सकेन भने धनल्िि रूपमा सामाल्जक सद्भाव खसिधलने, धनल्िि रूपमा यो देशको 
एउटा जनु रूपमा यसलाई हामीले कसपना गरेका छौँ अगाधड ििाउने, त्यो रूपमा जान सक्दैन 
भने्न मैले सोच्दछु । यस्िै यस्िै जनजाधिका कुराहरू छन ्। धन्यवाद । 

  

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िामदेव गौिम । समय १० धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गंगा कुमारी वेलिासे । 
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 (१४:११ िजे) माननीय श्री िामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
संजोगले पूवयवक्ता माननीयज्यूको ष्ट्रवर्य र मेरो ष्ट्रवर्य एउटै परेछ । त्यही पधन वहाँले 
िोसनभुएका ष्ट्रवर्यहरूलाई छोडेर त्यसैधसि सम्िल्न्धि अरू ष्ट्रवर्य, अरू केही ष्ट्रवर्यहरू पधन 
समावेश गरेर म िोसन चाहन्छु । 

 २०४८ सालमा संवैधाधनक राजिन्र पनुस्र्ायपना भएपधछ पष्ट्रहलो संसदको काल धर्यो । 
त्यस िेला पधन म संसदमा धर्ए ँ। त्यस िेला एउटा चचाय चसया धर्यो । नेपाली सेनाको काम 
छैन, िकय  के धर्यो भन ेचीनले आिमर् गर् यो भने हाम्रो सेनाले प्रधिवाद गनय सक्छ? भारिले 
आिमर् गर् यो भन े हाम्रो सेनाले प्रधिवाद गनय सक्छ? त्यसो भएर हामीले सेनाष्ट्रवना नै हाम्रो 
राज्यलाई कसरी सदुृि गनय सष्ट्रकन्छ? कसरी संरक्षर् गनय सष्ट्रकन्छ । त्यो िाटोमा लाग्न पछय । 
राजालाई सलामी ददने, नाम पधन त्यस िेला राजालाई सलामी ददने नाम राल्खया धर्यो । केही 
सैधनकहरू राखे पगु्छ । यो ष्ट्रवर्य त्यस िेला उया धर्यो । िर त्यो अगाधड िढ्न सकेन । 
आज रे्रर सेनाको त्यही ष्ट्रवर्य उया छ । राज्य शल्क्तको नाम हो । हनुि कधिपयले 
सरकारको ष्ट्रवकसपमा पधन प्रस्ििु गनुयहनु्छ, राज्य शब्द । राज्य शल्क्तको नाम हो । 
सावयभौमसिाको नाम हो, त्यो देल्खँदैन । राज्य हनुको धनल्म्ि भधूम आवश्यक पछय । अधधकार 
सम्पन्न जनिाको आवश्यकिा पछय, सरकारको, स्विन्र सरकारको आवश्यकिा पछय र सेनाको 
आवश्यकिा पछय । सेना भएन भने संयकु्त राि सङ्घले आफ्नो सदस्य िनाउँदैन । त्यसो भएर 
सेना जरुरी छ र यी सिैको ष्ट्रहसािले भधूमको ष्ट्रहसािले भधूम िोसदैन, त्यस ष्ट्रहसािले होस ्ष्ट्रक । 
जनिा देशैभरर छररएका छन,् जनिाको प्रधिधनधधत्व गने ठाउँमा जनिा आइपगेुका छन ्। त्यसो 
भएर उनीहरूले राज्य सञ्चालन गने ठाउँमा महत्त्वपूर्य भधूमका खेलेका छन ्। ष्ट्रवचार गनय पने 
उनीहरूले हो । त्यसै गरेर सरकार जनप्रधिधनधधले धनवायल्चि गरेको छ । जनिामा रहेको 
सावयभौम अधधकार हस्िान्िरर् भएको छ सरकारमा । सरकारले त्यहाँ काम गछय । यी 
सिैभन्दा ज्यानको िाजी लगाएर परी आउँदाखेरर िधलदान हनु ियार हनुे िन्दकु िोकेर 
िसेकाहरू छन ्। यसरी हेदाय राज्यका चारओटा अङ्गहरू छन ्। त्यसमध्ये एउटा अङ्ग मारै 
कमजोर भयो भने हामीले दघुयटना िेहोनेभन्दा अरू केही पधन हुँदैन । नेपाली सेनालाई यसरी 
हामीले अपमान गनय हुँदैन । नेपाली सेना अष्ट्रहले लगभग ९६ हजारको छ । यो सेनाको 
इधिहास एकपटक म दोहोर् याउन चाहन्छु ।  

 आजको नेपाली सेनाको स्र्ापना झन्डै २५५/60 वर्य पष्ट्रहले पृ् वीनारायर् शाहले 
स्र्ापना गरेका धर्ए । त्यो सेनाले नेपाल एकीकरर्मा महत्त्वपूर्य भधूमका खेसयो । १८१४ मा 
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नेपालमाधर् अङ ग्रजे साम्राज्यवादको एकैचोष्ट्रट ९ ठाउँिाट आिमर् भो' । २ वर्यसम्म लड्यो 
नेपाली सेना नेपाली जनिाको सार् धलएर र हानय ि पर् यो िर नेपाल ल्जउँदो राखेर केही भधूम 
छोडेर नेपाली सेनाले नपेाललाई जोगायो । त्यस िेला अङ ग्रजे साम्राज्यवादधसि कधि र्ौज  
धर्यो? सारा संसारभरर उसको राज्य धर्यो । उसका उपधनवेशहरू धर्ए । त्यही केही समयपधछ 
धसङ्गो भारिलाई उपधनवेश िनायो त्यसले िर नेपाल स्विन्र रहयो र त्यो स्विन्रिाको सिै 
नेपाली जनिा त्यस िेलाका शासक, प्रशासक सिै ल्जम्मेवार छन ् स्विन्र राख्नको धनल्म्ि, िर 
मु् य नेपाली सेना हो । त्यो नेपाली सेनाले अरू धेरै धेरै अप्यारो अवस्र्ामा नेपाल रािको 
रक्षा गरेको छ । नेपाली जनिाको रक्षा गरेको छ । र अल्न्िमपटक नेपाली सेनाले राजिन्र 
अन्त्य गरेर संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रको संष्ट्रवधान जारी हुँदाखेरर त्यो संष्ट्रवधानलाई सलाम 
ठोकेर हामी समर्यन गछौँ भनेर भन्यो । यो संसारमा राजिन्रले राजाले धनमायर् गरेको यरो 
लामो इधिहास भएको र्ौजले जनिाले धनर्यय जे गछयन,् त्यो हामी ल्शरोधायय गछौँ भनेर भनेको 
अको इधिहास छैन नेपालमा । त्यो सेना, गौरवगार्ा िोकेको सेना, त्यो इधिहास पढ्नपुछय, 
दोहोर् याएर पढ्नसु ् । म अनरुोध गछुय, िी सार्ीहरूलाई जसले सेनाको सङ्ख्या घटाउनपुछय, 
त्यसिाट िचेको पैसाले देश ष्ट्रवकास गनय पछय भनु्नभा' छ । नेपाली सेनालाई त्यसलाई धनयधमि 
सेना ९६ हजार होला १ लाख राल््दनसु ्। अको २ लाख सेना धनमायर् गरेर देश धनमायर् र 
औद्योधगक क्षेर र कृष्ट्रर् उत्पादनको क्षेरमा लगाउनसु,् सेनाले गरेर देखाउँछ । र यसले ५ 
वर्यधभर नेपाललाई आत्मधनभयर मारै होइन, ष्ट्रवदेश पठाउने गरी हाम्रो देशमा उत्पादनको वषृ्ट्रद्ध 
गनयसक्छ । अनेक ठाउँमा उसले आरू्लाई ऐधिहाधसक रूपले साष्ट्रवि गरेको छ, नेपाल सेनाले 
पैसा जोगाउनको धनल्म्ि ि धेरै ठाउँहरू छन ् । अल्घ पधन भनु्नभो' माननीय िलु प्रसादजीले 
प्रदेशसभाको के काम छ? संघीय संरचना भएको हनुाले काम छ । संष्ट्रवधानमा छ त्यसो भएर 
मैले अन्यर्ा धलँदैन, भन्दैन । िर काम के छ? कहाँनेर गछय त्यसले काम? त्योभन्दा िल अको 
िह छ । संघीय संरचनाको अको िह छ । जनु प्रदेशको मािहि छैन । केन्रको मािहि  
छैन । जधि केन्र, प्रदेश अधधकार छ त्यधिकै त्यो खडा हनुकुो धनल्म्ि स्वायि अधधकारसष्ट्रहिको 
छ ।  

 २७५ जनाको प्रधिधनधध सभा ष्ट्रकन रा्या छ? घटाउनसु ्त्यसलाई । २०० मा झारेर 
२०५ जना िनाउनसु,् २०३ जना िनाउनसु ् अर्वा १५०/१५१ मारै िनाउनसु ् त्यै पधन  
चसछ । राष्ट्रिय सभाको सदस्य हुँ, भन्न ि धमलेन िर प्रधिधनधध सभाको भन्दा छुटै्ट के छ? 
अधधकार के छ? कियव्य के छ? िेलायिको नक्कल गरेर, जस िेला राजाको टाउको काटेर 
ष्ट्रवरोहीहरूले िेलायिभरर घमुाएका धर्ए । र पधछ श्रधमकहरूले ष्ट्रवरोह गनय सरुु गरेपधछ 
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श्रमल्जवीहरूको ष्ट्रवरुद्धमा त्यहाँका जधमनदार र पुजँीपधिहरू धमलेर छुटै्ट सदन िनाउने एउटा 
upper house जसलाई House of Lord भधनयो । Lord भनेर भनेको भगवान मारै होइन, Lord 

भनेर भनेको जधमनदार पधन हो सामन्ि पधन हो, धिनीहरूधसि धमलेर house of common झन ्िल 
common भएर िसौँ िर राज्य चलाउने हामीले भनेर िनाएकोलाई नक्कल गरेर आज हामी यहाँ 
छौँ । त्यसो भएर नक्कल धेरै क्षेरमा भ'को छ । संसदीय क्षेरमा नक्कल भ'को छ र यो संसद 
रहँदासम्म नेपाल ष्ट्रवकास पधन हुँदैन । अगाधड िढ्न पधन सक्दैन । प्रधिधनधध सभाले काययकारी 
चनेु्न प्रर्ाली हुँदासम्म अगाधड जान सष्ट्रकँदैन । र यस ष्ट्रकधसमका जसले देश जोगायो । यसले 
आफ्नो रगिले हरेक माटो चाष्ट्रहँ रािो िनाएको छ । त्यसलाई हटाउन पछय भनेर भने्न ठाउँमा 
छलर्ल गने र देश ष्ट्रवकास गने सम्िन्धमा कुनै काम नगने त्यस्िो हामीले गर् यौँ भने हामी 
सराप भोग्ने छौँ । सिीको सराप भनेर भने्न छ हामीले त्यो सराप भोग्ने छौँ । त्यसो भएर म 
यसलाई खण्डन गनय चाहन्छु । र अल्स्ि नेपाली काँग्रसेले लाइभ गरेर, केन्रीय कधमटीको िैठक 
सरुु गरेको छ । यो कम्यधुनष्टहरूलाई चनुौिी कम्यधुनष्ट पाटीहरू हो । त्यो िाटोमा ष्ट्रहँड सक्छौँ 
ष्ट्रक सक्दैनौँ? अि गोप्य िस्नपुने भ्रष्टाचार गनुयको धनल्म्ि, व्यधभचार गनयको धनल्म्ि, दरुाचार गनयको 
धनल्म्ििाहेक अको गोप्य रूपमा धनर्यय गनयपने कुनै ष्ट्रवर्य छैन । संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र 
भैसकेपधछ सिै प्राप्त भयो । समषृ्ट्रद्ध ..... चाहे चीनको समषृ्ट्रद्ध, चाहे अमेररकाको समषृ्ट्रद्ध, चाहे 
यरुोपको समषृ्ट्रद्ध होस,् यही िाटोिाट प्राप्त गनय सक्छौँ हामीले । त्यसो भएर खलुा गरेर एकदम 
धेरै राम्रो काम गनुयभ'को छ नेपाली काँग्रसेले, धेरै राम्रो काम गरेको छ । नेपाली काँग्रसेलाई 
मेरो िधाई छ । र त्यही िाटोमा कम्यधुनष्टहरू पधन ष्ट्रहँड्न पछय भने्न म अनरुोध गदै आफ्नो 
ष्ट्रवचार अन्त्य गछुय । धन्यवाद ।                  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलिासे । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । 

 

(१४:२३ िजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलिासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले नेपाली राजनीधिक पाटीहरू, नेपालका राजनीधिक 
पाटीहरू िैठकमा छन ् । उनीहरूले देशको समषृ्ट्रद्ध, सशुासन र सामाल्जक न्यायको पक्षमा 
आफ्नो ष्ट्रवचारहरू दृििापूवयक राखनु,् धनर्यय गरुन ्र पाटीहरू सशक्त िङ्गले अगाधड जाने धनर्यय 
गरुन ् भने्न मेरो शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु । सरकारले एक quintal ििी सनु 
िस्करहरूिाट िरामद गरेको छ । सरकारले भ्रष्टाचार, िस्करी, कधमसन खोर, धिचौधलयाहरू 
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एकपधछ अको काण्डका अपराधीहरूलाई धगरफ्िार गदै आएकोमा नेपाल सरकार, गहृमन्रीज्यू र 
अप्रसेनमा खष्ट्रटरहने सर्ल हनुे सम्पूर्यहरूमा धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

नेपाली जनिा ष्ट्रवगि १५ वर्यदेल्ख धमटरब्याजीहरूिाट पीधडि भइराखेका धर्ए । ष्ट्रवगि 
१२ वर्यदेल्ख लधलिा काण्डको ष्ट्रवर्य उदठराखेको धर्यो । त्यसमा ठोस कदम अगाधड ििेको 
धर्एन । यधििेला अगाधड िष्ट्रिराखेको छ । िी अपराधीहरू नछुटुन ्र अपराध कमयमा स्वच्छ 
मान्छेहरू नर्सनु ्भने्न कुरामा सरकार दृििासार् अगाधड ििोस ्। र सनु काण्डमा साना साना 
घटनाहरू, सान साना भररयाहरू पष्ट्रिन े गरेको धर्यो । अष्ट्रहले केही सरुक्षाकमीहरू, मु् य 
व्यल्क्तहरूको नल्जक पगु्न ेर ठुला ठुला काण्डहरूमा सरकार सर्ल हनु ेददशामा अगाधड ििेको 
देल्खएको छ । यसको लाधग नेपाल सरकार िस्करहरूको खेल मैदान हनुिाट देशलाई 
िचाउनको लाधग अगाधड ििोस ्। मेरो शभुकामना छ ।  

म अको ष्ट्रवर्य राख्न चाहन्छु । म्यानमारमा नेपाली कामदारहरूलाई र्नुेर राल्खएको  
छ । त्यहाँ नेपाली श्रधमकहरू ष्ट्रवधभन्न देशमा यो कम्िोधडया, म्यानमार र लाओसजस्िा देशहरूमा 
िस्करीको रूपमा लैजाने र त्यहाँ त्यस्िो पेसामा र्साउने जनु कामहरू भइराखेको छ, त्यसप्रधि 
म खेद प्रकट गदै कामदारहरूलाई ददइरहेको चरम यािना र उनीहरूले पाइराखेको द:ुख र 
सरकारसँग गरररहेको हार गहुार र ठगीका कामहरूमा त्यहाँ िस्करहरूले प्रयोग गररराखेको जनु 
समाचारहरू आइराखेका छन,् नेपालीहरूलाई त्यसरी प्रयोग गने, धगरीहरू उनीहरूको िन्धनमा 
परररहेका श्रधमकहरूलाई मकु्त गनयका लाधग त्यहाँको दिुावास लागी परोस ्भने्न कुराहरू म राख्न 
चाहन्छु । उनीहरूलाई िन्धक िनाउने र त्यसिाट ष्ट्रर्रौिी माग्ने जनु कामहरू भइराखेको छ, 
केही ष्ट्रर्रौिी धिरेर नेपालमा आइसकेको कुरा जानकारी भएको छ । त्यसो गदायखेरर परराि 
मन्रालय र नेपाली राजदूिहरू ष्ट्रवभन्न ठाउँमा त्यो ष्ट्रकधसमले र्धसरहेका नेपालीहरूलाई उद्धार 
गनयका लाधग लागी परोस ्भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

नेपालीहरू संसारभरर इमान्दार, मेहेनिी मजदरुहरूको रूपमा ल्चधनएका छन ् । राम्रो 
अध्ययन गने, University हरू top गने नेपालीहरू छन ्। अवसर पाउँदाखेरर राम्रा खेलाडीहरू 
राम्रो अष्ट्रर्सरहरू संसारभरर उत्पादन भएका छन,् देल्खएको छ । नेपाली ष्ट्रकन िस्करी 
अपराधीहरूको चङ्गुलमा परेर आफ्नो र पररवारको जीवन ििायद भइरहेको छ भने्न कुराहरू एउटा 
आजको गररिी, िेरोजगारी र समाजमा भएका ष्ट्रवकृधिहरूले गदायखेरर केही देखापरररहेको छ । 
यसिाट हामी मकु्त हनुपुछय भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु । सरकार म्यानमारमा िन्धक नेपाली 
र नेपालीहरूको उद्दार र मानव िस्करीमा संलग्नहरूलाई पिाउ गरी कारिाही गनयको लाधग 
अधग ििोस ्भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु । र्ाइसयान्ड भन्दै झकुाएर म्यानमार लैजाने र त्यहाँ 
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गलि कामहरूमा र्साउने जनु कामहरू भएको छ र िन्धक गरेर राख्न ेकामहरू भएको छ, 
त्यसिाट हामीहरू मकु्त हनुपुछय भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

र यो गररिी र ष्ट्रवकृधि (मलाई एक धमनेट plus गददयनहुोला ।) गररिी र ष्ट्रवकृधििाट 
मकु्त हनुका लाधग हामी हाम्रा ष्ट्रवद्यार्ीहरूलाई सरकारी स्कुलमा पिाउनका लाधग पहल गरौँ, िल 
गरौँ । र हामी सरकारी ष्ट्रवद्यालयमा हामी धन:शसुक गररराखेका छौँ । ल्शक्षामा लगानी 
ििाइराखेका छौँ । र हामी कृष्ट्रर्मा आधाररि भएर, हामी कृष्ट्रर्मा आत्मधनभयर भएर अगाधड िढ्यौँ 
भने हाम्रा िच्चाहरू माया, प्रमे र एउटा सत्कमयधिर लाग्ने छन ्भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

अि उत्पादनमा ष्ट्रवधभन्न आधधुनक हधियारहरू, आधधुनक साधनहरू पधन आएका छन ्। 
ष्ट्रवधभन्न ज्ञान, धसपको पधन ष्ट्रवकास भएको छ । हामी उत्पादन ििाउन र कृष्ट्रर्मा लगानी गने, 
िच्चाहरूलाई सरकारी स्कुलमा पिाउने र सरकारी स्कुलमा भएको धन:शसुक, खाजामा भएको 
छुट, िाधलकाहरूलाई भएको केही राहिहरूलाई हामी प्रयोग गनय सक्छौँ भने्न कुराहरू म राख्न 
चाहन्छु ।  

यस्िै गरेर नैधिक र एउटा माया प्रमेसष्ट्रहिको पररवार धनमायर् गनय सक्छौँ भने्न कुराहरू म 
राख्न चाहन्छु । ल्शक्षामा लगानी गने र आधर्यक सशुासन कायम गने भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुद्ध आधर्यक 
सशुासन कायम गरौँ, भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुद्ध कडा प्रधिरोध गरौँ भने्न भनाइ रा्दै मेरो भनाइ यहीीँ 
अन्ि गनय चाहन्छु । हवस,् धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । समय ८ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१४:३० िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले यो आजको ष्ट्रवशेर् समयमा 
जनसरोकारका ष्ट्रवर्यमा केही आफ्ना धारर्ाहरू यो संसदमा, यो सभामा प्रस्ििु गनय चाहन्छु । 
आज ष्ट्रवशेर् समयमा िोधलरहँदा केही जनसरोकारका ष्ट्रवर्य केही जनिाका सवालहरू मलाई प्राप्त 
भएको छ ।  

पष्ट्रहलो ष्ट्रवर्य छ: ल्चिवनका केरा, उत्पादक ष्ट्रकसानहरूको । ल्चिवनका केरा उत्पादक 
ष्ट्रकसानहरू एउटा ल्चन्िामा छन ्। ठुलै मारामा जग्गा भाडामा धलएर ष्ट्रकसानहरूले केरा खेिी 
गदै आइरहेको छ । एकदमै राम्रो सम्भावना भएको ल्जसला ल्चिवन हो । ल्चिवनमा राम्रो केरा 
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पधन उत्पादन भइरहेको छ । २०७०/०७१ सालदेल्ख सरुु भएको केरा खेिीमा धिमा काययिम 
लाग ुभएपधछ ष्ट्रकसानहरूमा एउटा उत्साह, आत्मधनभयर उन्मखु भइरहेर ठुलै मारा जग्गा भाडामा 
धलएर ष्ट्रकसानहरूले केरा उत्पादन गरररहेको अवस्र्ामा अष्ट्रहले चैँ यो ष्ट्रकसानहरूको, यो केरा 
खेिी ष्ट्रकसानहरूको धिमा चैँ नगने भनेर धिमा कम्पनीले रोकेको छ । यसले गदाय ष्ट्रकसानहरू 
ठुलो मारमा परेको छ । उहाँहरूले चैँ परमार्य ि यो ष्ट्रवर्य संसदमा उठोस ् भनेर जानकारी 
गराउनभुा'को छ । म सरकार, कृष्ट्रर् मन्रालय, त्यस्िै गरेर नेपाल धिमा प्राधधकरर् र कृष्ट्रर् िर्ा 
पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयलाई यो ल्चिवनको केरा ष्ट्रकसानहरूको धिमाको सन्दभयमा सहजीकरर् 
गरेर समयमै ष्ट्रकसानहरूलाई धिमा गने वािावरर्को सहजीकरर् गनयको लाधग सरकारको 
ध्यानाकर्यर् गदयछु । सँगसँगै सोही खेिी, यही केरा ष्ट्रकसानहरूले एकदमै आवश्यक, केरा 
उत्पादनको लाधग आवश्यक पने potash मल ष्ट्रवगि ८ मष्ट्रहनादेल्ख अभाव झेधलरहेको कुरा 
उहाहँरूले परमा पठाउनभुा'को छ । केरा उत्पादनको लाधग महत्त्वपूर्य माधनने potash मल 
अभाव भएको छ । र यो ष्ट्रकसानहरूलाई आवश्यक पने potash मल समयमै उपलब्ध 
गराउनको लाधग म सरकारसँग माग गछुय । 

 त्यस्िै अको एउटा सवाल जनिाले पठाउनभुा'को छ । यो सवाल हो नौधिसे खानी खोला 
सडक खण्ड, जो हामी राजधानी आउने महत्त्वपूर्य राजमागय हो । यो नौधिसे खानी खोला सडक 
खण्डअन्िगयि धनुीिेसी नगरपाधलकाको ६ नम्िर, ७ नम्िर, ८ नम्िर, ९ नम्िर वडाका 
िासीहरूको त्यहाँका िाधसन्दाहरूको घर, जधमन ष्ट्रवगि ५ वर्यदेल्ख अल््ियार दरुुपयोग अनसुन्धान 
आयोगले रोक्का गरेको छ । र ष्ट्रवधभन्न समयमा जनप्रधिधनहरूले सम्िल्न्धि पक्षसँग कुरा गदाय 
हामी अनसुन्धान गरेर ित्कालै यो रु्क्का गछौँ भन्दा भन्दै ५ वर्य धिधिसकेको छ । र पेसा 
व्यवसाय गनुयपने, ष्ट्रवधभन्न कामका लाधग आफ्ना जधमनहरू अर्वा घरहरू भाडामा लगाउनपुने, 
िेचधिखन गनय नपाएर अष्ट्रहले उहाँहरू समस्यामा हनुहुनु्छ । उहाँहरूको माग के छ? के 
कारर्ले यधि लामो समयसम्म यो चैँ रु्कुवा भएन? यदद सरकारलाई सडक धनमायर्को लाधग 
आवश्यक पने हो भने धन प्रचधलि धनयमअनसुार मआुब्जा धलएर त्यो जग्गा, घरहरू छोड्न 
नागररक ियार हनुहुनु्छ । होइन भने त्यो अप्यारोमा पारेर ५/५ वर्यदेल्ख आफ्नो व्यल्क्तगि 
सम्पल्ि प्रयोग गनय पाएका छैनौँ । यो ष्ट्रवर्य चैँ संसदमा उठोस ् भनेर उहाँहरूले पर 
पठाउनभुा'को छ । म योसँग सम्िल्न्धि नेपाल सरकार भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि 
मन्रालयलाई यो सडकको समस्यासँग जोधडएको भ'को हनुाले भौधिक पूवायधार मन्रालयलाई यो 
एकदमै जनिासँग ददन दैधनकीसँग जोधडएको, व्यल्क्तको धनजी सम्पल्ि प्रयोगसँग जोधडएको 



30 

ष्ट्रवर्यमा के भएको छ? सहजीकरर् गरेर यो के हो अवस्र्ा? जानकारी गराउनको लाधग पधन म 
माग गछुय ।  

त्यस्िै गरेर िेस्रो सवाल अष्ट्रहले यहाँ उदठसकेको छ । अष्ट्रहले झन्डै १४ हजार 
सहकारीका ७३ लाख िचिकिायहरू धनक्षेप ष्ट्रर्िाय हनुपुयो भनेर मागसष्ट्रहि आन्दोलन गरेको, धनाय 
गरेको, ररले अनसन गरेको मलाई लाग्छ आज ४९ ददन भयो । र केही धिरामी भएर 
अस्पिालमा पगेुको कुराहरू छ, केही आत्महत्या गरेका कुरा, केही आत्महत्या गनय िम्ियार 
भएका घटनाहरू चैँ प्राप्त भएका छन ्। यसिर्य  सरकार के गरररहेको छ? सहकारी पीधडि 
िचिकिायहरूको यो अवस्र्ा आइरहँदा ष्ट्रकन सरकारले यसिर्य  ध्यान ददन सकेको छैन? सरुुमा 
oriental सहकारीिाट सरुु भएको यो समस्या civil हुँदै ल्शव ल्शखर सहकारीसम्म आइपगु्दा 
एउटै सहकारीले करोड होइन अरिौँ रुपैयाँ ठगी गरेको उजरुी पधन आइसकेको छ । पधछसलो 
समयमा यही ल्शव ल्शखर िहउुदे्दशीय सहकारी सञ्चालनको िचिकिायको यो सहकारीको 
िचिकिायले ११ अियभन्दा ििी रकम ष्ट्रहनाधमना गरेको, ठगी गरेको घटना िाष्ट्रहर आएको छ । 
एउटै सहकारीले यधि ठुलो रकम ठगी गरेको देल्खनलेु पधन यो समस्या कधि भयावह छ भनेर 
हामी सामान्य िङ्गले पधन िझु्न सक्छौँ । यो सहकारी भन्नेधिल्िकै अल्घ ष्ट्रवर्य उदठसकेको छ । 
सहकारीमा िचि कसले गछय भन्दाखेरर ज्याला मजदरु गनेले गछय, ठेला व्यापरीले गने गछय, मकै 
पोसने व्यापारीले गने गछय, नाङ्खला पसाल चलाउने व्यापारीले, सामान्य व्यापारीदेल्ख एउटा ष्ट्रवधभन्न 
पेसा व्यवसायमा संलग्न भ'का मान्छेहरूले सहज पहुँचका ष्ट्रहसािले सहकारीमा िचि गनुय छ । 
िर आज त्यो एउटा सनु्दर भष्ट्रवष्यको पररकसपना गरेर द:ुख, मेहनि गरेर कमाको पैसाको आज 
िचि यो िङ्गले दरुुपयोग भइरा' छ । यो कसरी भइरहेको छ? यसको िर्य  सरकार ष्ट्रकन 
गम्भीर िन्न सष्ट्रकरहेको छैन? आज सिै सहकारी ठगीको उजरुी नपरे पधन अष्ट्रहले यो राजधानीमै 
भएका ठुला सहकारी, अष्ट्रहले सरसिी हेदाय झन्डै ३० हजारभन्दा ििी सहकारीहरू छन ् । 
ष्ट्रवधभन्न प्रकृधिका १५ हजारभन्दा ििी सहकारी चैँ िचि िर्ा ऋर् कारोिारसँग रहेका सहकारी 
छन ्। त्यो १५ हजार िचि िर्ा ऋर् सहकारीसँग जोडेका सहकारीहरूको पधन ग्रामीर् स्िरमा 
भन्दा पधन सहरमा अझै राजधानीमा रहेका सहकारीको चैँ जनु ठुलो रकम आज दरुुपयोग 
भइरहेको छ । यिािर्य  सरकार गम्भीर िन्नका लाधग म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

एउटा मारै उदाहरर् मलाई प्राप्त भा' धर्यो । डेि लाख िचि गरेको एकजना 
िचिकिायले आफ्नो धनक्षपे ष्ट्रर्िाय गनय खोज्दा २ मष्ट्रहना धाउँदा धाउँदा पधन ३ मष्ट्रहनाको म्याद 
राखेर ५ हजारको चेक ददएको भनेर चैँ त्यो गनुासो धलएर आउनभुा'को धर्यो । यसरी हेदाय 
सहकारीको सङ्ख्या ठुलै सङ्ख्यामा चैँ यो सहकारीहरू जोल्खममा गा'को, यो अनौपचाररक रूपमा 



31 

िन्द नभए पधन जनुसकैु िेलामा यस्िा सहकारीहरू िन्द हनुे ष्ट्रकधसमको सङ्ख्या चैँ ठुलो मारामा 
िष्ट्रिरहेको देल्खएको छ । यसरी सहकारीमा चैँ यो समस्यादेल्ख लगायि अष्ट्रहले सहकारी 
सञ्चालकहरूले ष्ट्रकन यस्िो भइरहेको भनेर हेदाय सहकारी सञ्चालकहरूले आरू्खसुी िचिकिायको 
रकम दरुुपयोग गरेका छन ् । अष्ट्रहले समस्यामा आएका अधधकांश समस्याग्रस्ि सहकारीको 
अवस्र्ालाई धनयसदाखेरर यी ष्ट्रवधभन्न कम्पनीहरू आर्ैँ ले सञ्चालनिाट आर्ैँ ले खडा गने, आर्ैँ ले 
ऋर् धलने, िचिकिायको धनक्षेप दरुुपयोग गने, ष्ट्रवशेर् गरेर घर जग्गामा लगानी गरेको कुराहरू 
चैँ िाष्ट्रहर आएको छ । र यसले गदाय यो ष्ट्रकन यस्िो भइरहेको छ? भनेर हेदायखेरर हामीले 
सहकारी ऐन, २०७४ जारी गयौँ । यस संसदले, हामीले जारी गयौँ । िर त्यो सहकारी ऐन, 
२०७४ मा धेरै कुरा व्यवस्र्ा गररएको धर्यो । सहकारी कजाय सरुक्षा केन्रको कुरा, ऋर् 
असलुी न्यायाधधकरर्को कुरा, िचि िर्ा ऋर् सरुक्षा कोर्को कुरा, यस्िा र्पु्रै कुराहरू हामीले 
त्यो सहकारी ऐनमा व्यवस्र्ा गरेका धर्यौँ । त्यो सहकारी ऐनमा व्यवस्र्ा गरेका कुरा चैँ लाग ु
भएको भए आज िचि त्यो अवस्र्ामा जाने धर्एन । र त्यसले हामीले सहकारीको धनयमन सही 
िङ्गले हनु नसक्दा यो ल्स्र्धि पैदा भएको छ । म सरकारलाई सहकारी ऐनअनसुार गनुयपने 
प्रावधान ित्काल िनाउनका लाधग, त्योअनसुार धनयमन गनयको लाधग अष्ट्रहले समस्या देल्खन्छ ।  

सँगसँगै ष्ट्रहजो मारै धरभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्लिाट kilo होइन quintal सनु 
िाष्ट्रहररएको छ, ठुलो मारामा । यो ठुलो मान्छेको सार्, सहयोगष्ट्रवना यो असम्भव छ । त्यसैले 
भ्रष्टाचारसँग सम्िल्न्धि सिै घटना भन्सारसँग, सनु िस्कारसँग जोधडएका सिै घटनाको ि्य, 
सत्य धनष्पक्ष छानधिन गरेर कारिाहीको दायरामा सयाउनको लाधग म जोडदार माग गदयछु । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ९ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय माया प्रसाद शमाय ।  

 

(१४:३८ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
रक्षा मन्रालयको नीधि काययिमको छलर्लमा, नीधि काययिम र िजेटको छलर्लको िममा 
वाष्ट्रर्यक काययिम र िजेटको छलर्लको िममा रक्षा मन्रालयसँग मैले राखेका, रक्षा 
मन्रालयसँग जवार् मागेका केही प्रश्नहरूको ष्ट्रवर्यमा व्यापक रूपमा troll गररएको ि दे्या 
धर्ए,ँ अष्ट्रहले चैँ सांसदहरूिाटै पधन, माननीय सांसदहरूिाट पधन त्यो ष्ट्रवर्यमा कुरा उठेको देखेँ । 
यो troll गदाय पधन कसरी गररएको छ भने केको लाधग त्यो कुरा भधनएको हो? के intention हो 
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भने्न कुरा सोध्दै नसोधधकन आफ्नो आफ्नो िररकाले अ्यायइएको छ । र troll राम्र ैभा' छ, 
सामाल्जक सञ्जालमा । आज यहाँ मैले भन्न खोजेको कुरा चैँ के हो भनेर प्रष्ट पाने जमको  
गदैछु । योधिचमा मलाई धेरै धमधडयाहरूले सोध्नभुा'को धर्यो । िर मैले संसदमा मैले उठाएको 
प्रश्न हो, रक्षा मन्रालयले जवार् ददइसकेको छ । रक्षा मन्रालयले जवार् ददइसकेपधछ वाष्ट्रर्यक 
नीधि काययिम भनेको त्यो नीधि काययिममा अर्वा काययिम र िजेटमा मार छलर्ल हनु्छ 
सम्िल्न्धि । त्यही ष्ट्रवर्यमा छलर्ल भएर रक्षा मन्रालयले जवार् ददइसकेको छ, 
कायायन्वयनमा गइसकेको छ । अि मैले यदद प्रष्ट्याउनपुछय भने म संसदमै प्रष्ट्याउँछु भनेर 
िसेको धर्ए ँ। र आज याक्क संयोग जरेुको छ । त्यसकारर् म यो प्रष्ट पानय खोल्जराखेको  
छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अि यो troll हरू धेरै छन ् । सामाल्जक सञ्जालमा आएका 
नकारात्मक टीकाष्ट्रटप्पर्ीहरू धेरै छन ् । केही व्यल्क्तहरूले र्ोन गरेर सवाल उठाउन राम्र ै
खोज्नभुा'को हो िर िोसने शैलीका कारर्ले त्यस्िो भा' हो भने्न पधन छ । केहीले नकारात्मक 
रूपमै पधन कधिले ि धम्की पधन ददनभुा' छ । अि त्यो सिै रेकडयमै छन ्। त्यसमा हामी पधछ 
लेखाजोखा गने नै छौँ । िर धेरै मैले चाष्ट्रहँ कस्िो पाए भने comment हरू चैँ सकारात्मक 
रूपले के भन्न खोल्जएको हो भनेर िझु्नेभन्दा पधन धेरै चैँ कुण्ठा, धनराशा, आरोप खालको पाए,ँ 
जनु चैँ मलाई द:ुख पधन लागेको छ । मैले यहाँ अि प्रष्ट रूपमा मैले उठाएका िीनटा ष्ट्रवर्य, 
त्यो िीनटा ष्ट्रवर्य कुन पररप्रके्ष्यमा उठाएको धर्ए ँ । त्यसको सम्िोधन रे्रर रक्षा मन्रीले 
गररसक्नभुा' छ । िर पधन कुन पररप्रके्ष्यमा मैले यो कुराहरू उठाएको धर्ए ँ भनेर प्रष्ट पानय 
जरुरी छ जस्िो मलाई लाग्छ । ष्ट्रकनभने इधिहास हो यो, इधिहास लेल्खन्छ पधन । मैले रक्षा 
मन्रालयमा िीनटा सवाल उठाएको धर्ए ँ । पष्ट्रहलो कुरा: रक्षा मन्रालयको ष्ट्रवशेर् गररकन 
नेपाली सेनाको अष्ट्रहलेको सङ्ख्याको पनुरावलोकन गनुयपछय ष्ट्रक भने्न कुरा हो । 

 

(१४:४१ िजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- ष्ट्रकन भनेको धर्ए?ँ म धेरै लामो इधिहास 
जाल्न्दन ँ । मैले हेरेको पधन छैन । धेरै लामो इधिहास नेपाली सेनाको । मलाई र्ाहा छ 
नेपालको सेना, नेपाली सेना व्यवासष्ट्रयक छ, दक्ष छ, देशमा ष्ट्रवदेशमा राम्रो नाम कमाएको छ, 
सवल छ, मलाई र्ाहा छ । िर मैले र्ाहा पाएको इधिहास भनेको िहृि ्शाल्न्ि सम्झौिापछाधड, 
िहृि ्शाल्न्ि सम्झौिाको समयमा मलाई के र्ाहा छ भनेदेल्ख माओवादी जनयदु्ध सरुु हनुभुन्दा 
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अगाधड नेपाली सेनाको सङ्ख्या ५०-५५ हजार धर्यो । माओवादी जनयदु्धको िेलामा सेना 
पररचालन गनुयपने हुँदा त्यो सं्या िढ्यो । िढ्दै गएर पधछ िहृि ् शाल्न्ि सम्झौिा हुँदाखेरर 
माओवादी सेनाकै जनसेनाहरूलाई समायोजन गनयको लाधग भनेर रे्रर ििाइयो । र अष्ट्रहलेको 
सङ्ख्या भनेको माओवादी जनयदु्धपिाि ्आएको दरिन्दीको सङ्ख्या हो । यो एउटा पररवेश 
पररवियन भा'को पररवेश के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहले द्वन्द्व छैन । ष्ट्रहजो हामीले द्वन्द्वका कारर्ले 
समायोजन गरेर अर्वा द्वन्द्वलाई address गनय भनेर ििाइएको सङ्ख्या जनु छ, त्यो सङ्ख्या 
अष्ट्रहले पनुरावलोकन गनुयपलाय ष्ट्रक नपलाय? अष्ट्रहले जे जधि काम गररराखेको छ नेपाली सेनाले, त्यो 
काम गनय त्यधि सङ्ख्या चाष्ट्रहन्छ भने ि धसष्ट्रद्धगो धन ि । यसमा केही छलर्ल गनुयपने मैले 
अरू कुनै काररै् दे्या छैन । यसमा िीनटा कुराहरू हनु सक््यो । एउटा: ष्ट्रहजो र्पेको 
सङ्ख्या हामीलाई चाष्ट्रहन्छ । जे काम गररराखेको छ, त्यो सङ्ख्या हामीलाई चाष्ट्रहन्छ । त्यो 
strength हामीलाई चाष्ट्रहन्छ, दठक छ । घटाउनपुछय, कसरी घटाउने हो? त्यो कुरा संसदमा 
छलर्ल हनु््यो होला । ििाउनपुछय, यो कारर्ले ििाउनपुछय भनेर छलर्ल हनु््यो होला । 
मैले देखेका ष्ट्रयनै िीनटा option धर्ए । म एकदम ष्ट्रवशदु्ध प्राष्ट्रवधधक रूपमा भन्दै छु । ष्ट्रहजो 
र्ोरै धर्यो । समय कालले, यदु्धको कारर्ले हामीले ििायौँ । अष्ट्रहले चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन? 
ष्ट्रकनभने अष्ट्रहले द्वन्द्व छैन, एउटा पररवेश । 

अको पररवेश के धर्यो मैले भधनराको भन्दा पष्ट्रहला केन्रीकृि शासन धर्यो, अष्ट्रहले हामी 
सङ्घीयिामा गएका छौँ । त्यसले नेपाली सेनाको सङ्ख्यालाई असर पाछय ष्ट्रक पादैन? ष्ट्रवशदु्ध 
प्राष्ट्रवधधक कुरा । यसमा अधग दईु जना माननीयज्यूहरूले पधन भनु्नभो', मलाई द:ुख लाग्यो । 
मैले खचय घटाउनको लाधग सङ्ख्या घटाउन ुभन्या होइन । म यहाँ प्रष्ट पानय चाहन्छु । मलाई 
र्ाहा छ, खचय घटाउने र्पु्रै अरू उपायहरू छ । मैले ि द्वन्द्वको समयमा त्यधििेलाको कारर् 
ििेको सङ्ख्या अष्ट्रहले द्वन्द्व नभएको िेलामा चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन? अरू र्प कामहरू हामीले 
गररराखेका छौँ, चाष्ट्रहन्छ । हामीलाई िोझ भइराखेको छ, चाष्ट्रहँदैन । यधि सल्जले, यधि सहज 
िररका र यधि प्राष्ट्रवधधक ष्ट्रवर्यलाई राजनीधिक लेप पधन लगाइएको छ, राष्ट्रियिाको लेप पधन 
लगाइएको छ । कधिले ि देश िेच्ने भइस ् भनरे पधन हासया छ । िर नीधि काययिममा 
छलर्ल हनुे कुरा प्राष्ट्रवधधक कुराहरू हनु ् । कुनै पधन मन्रालयको िजेट र काययिममा 
छलर्ल हुँदा मैले हेने भनेको चैँ त्यसको संरचना हो, त्यसका काययिम हनु ्र त्यसको िजेट  
हो । अधन त्यसको संरचना, त्यसको काययिम र त्यसको िजेट हेरेर चैँ जवार् माग्ने हो, प्रश्न 
गने हो, जवार् माग्ने हो । जवार् public सँग माधगदैँन । जवार् माग्ने भनेको मन्रीसँग, 
सरकारसँग । र सरकारले जि जवार् ददन्छ, यहाँ आएर, यो यो हो भनेर जवार् ददइसकेपधछ 
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त्यो पास हनु्छ, कायायन्वयनमा जान्छ, गइसकेको छ । िर यो ष्ट्रवर्यलाई िारम्िार उछालेर 
troll िनाइँदैछ भनेदेल्ख त्यहाँ केही गडिड छ । मैले भन्न खोजेको त्यसो होइन । अष्ट्रहले 
भइरहेका सेनाहरूको काम भएन, ष्ट्रयनीहरूलाई घटाउँ, ष्ट्रयनीहरूलाई र्ालौँ, सेनाष्ट्रवनाको राज्य 
हनु्छ र? त्यधि कुरा ि सांसदले िझु्छ धन हो । न सेनाष्ट्रवनाको राज्य हनु्छ, न strength ष्ट्रवना 
सेना ..... । आवश्यक छ िर ष्ट्रहजो एउटा पररल्स्र्धिमा ििाइएको सेना, रे्रर हेरौँ िहृि ्शाल्न्ि 
सम्झौिाले पधन प्रष्ट रूपमा लेखेको छ । नेपाली सेनाको सङ्ख्या, लोकिाल्न्रक चररर, 
समावेल्शिाको ष्ट्रवर्यमा यसलाई सदुृि िनाउँदै लैजाने, लेल्खएको छ । पनुष्ट्रवयचार गने, लेल्खएको 
छ । लेल्खएको कुराभन्दा िाष्ट्रहर पधन गएको होइन । र प्राष्ट्रवधधक ष्ट्रवर्यमा, संरचनामा त्यो 
comment हो मेरो ।  

र म अष्ट्रहले पधन प्रष्ट पानय चाहन्छु । यहाँ अध्यक्षज्यूमार्य ि म सिैलाई, 
माननीयज्यूहरूलगायि सिैलाई प्रष्ट पानय चाहन्छु खचय घटाउनको लाधग िोझ भयो भनेर सेना 
घटाउँ भनेको होइन । सेनाको नम्िर पनुरावलोकन गरौँ भनेको घटाउनैपछय भने्न पधन होइन । 
ष्ट्रहजो द्वन्द्वको पररल्स्र्धिमा र ष्ट्रहजो केन्रीकृि शासन व्यवस्र्ा हुँदाखेररको सङ्ख्या, द्वन्द्वको 
पररल्स्र्धिमा ििाइएको सङ्ख्या, अष्ट्रहले द्वन्द्व नभ'को िेलामा चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन? कसरी प्रयोग 
गरररा्या छौँ? पनुरावलोकन गनुयपदैन र? अधन मन्रालयले भन्यो हामीले पनुरावलोकन  
गनुयपदैन । अष्ट्रहलेको strength हामीले परु्य रूपमा उपयोग गरेका छौँ, दठक छ । पास 
भइसक्यो, काययिम । रे्रर यो ष्ट्रवर्यलाई उचासने भनेको चैँ िहिु द:ुखद छ । मलाई एकदमै 
धेरै द:ुख लागेको छ ।  

दोस्रो मैले उठाएको सवाल, दोस्रो उठाएको सवाल धर्यो सीमा सरुक्षामा हाम्रो सरुक्षा 
संयन्रको प्रभावकाररिा । यसमा मेरो (सम्माननीयज्यू, मलाई अधलकधि समय चाष्ट्रहन्छ यसमा 
स्पष्ट गनयको लाधग ।) सेना, अि मैले यधििेला जि मैले यो कुरा भनेँ मैले सल्म्झराखेको छु । 
मधेसमा १० गजाको रक्षा गनयको लाधग रङ्गेहाि कुनै पधन हधियारष्ट्रवना खष्ट्रटरहेका यवुाहरू, 
कञ्चनपरुमा धछमेकीिाट सरुक्षा िल नेपालधभरै आएर नेपालीलाई मारेको, हाम्रा गौिमजी, गोष्ट्रवन्द 
प्रसाद गौिमजी, मैले सल्म्झराखेको छु । उिाधिरको सरुक्षा िलले िइुन काट ददँदाखेरर यिापदट्ट 
हाम्रो सरुक्षा अधधकारीहरू नहुँदाखेरर जयधसंह धामी डुिेर मरेका छन ् । मैले धिनीहरूलाई 
सल्म्झराखेको छु । त्यसकारर् मेरो प्रश्न के धर्यो भने, हो मैले अधल satiric रूपमा हानेँ । मेरो 
भने्न शैली गलि भयो । िर मैले भन्न खोजेको के हो भने हाम्रो प्रभावकाररिा पगेुन, हाम्रो 
संयन्र पगेुन । र मैले त्यहाँ भनेको पधन छु परराि, गहृ र रक्षा, िीनटा धमलेर हाम्रो सीमा 
सरुक्षालाई िधलयो िनाउन पछय । हामी अष्ट्रहले पधन हामी अधििमर् भइसकेपधछ मारै र्ा' 
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पाउँछौँ, हाम्रो जधमन गयो भनेर । हामीमा प्रभावकाररिा पगेुको छैन । त्यो सदुृि गरौँ भने्न 
एउटा कुरा हो ।  

र अल्न्िम कुरा मैले उठाएको धर्ए ँ। यसमा धेरै सवाल जवार् गनैपदैन । िाधलम 
भ्रमर्को नाममा ष्ट्रवदेशी दािाहरूिाट आउने पैसामा ष्ट्रवदेशी स्वार्य लकेुको हनु्छ है । यसमा 
्याल गनुयपछय भने्न मेरो सवाल धर्यो । यसमा धेरै उदाहरर् ददइराख्नपुदैन । State Partnership 

Program, जनु सैन्य क्षमिा अधभवषृ्ट्रद्ध गने भनेर आएको, पधछ political नेितृ्वले नै यो खराि 
छ, यो दठक छैन भनेर ष्ट्रर्िाय गनुयपयो । र त्यधििेला धनकै धेरै वादष्ट्रववाद पधन भएको धर्यो । 
त्यो भएर साधारर् यो कस्िो हो भनेदेल्ख सेना चाष्ट्रहँदैन, सेना राख्न मानेन, ष्ट्रवदेशीको agent, यो 
खालका कुराहरू गनुयभन्दा प्रभावकाररिा कसरी ििाउने? सदुृि कसरी ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । समय १२ धमनेट ।  

 

(१४:४९ िजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रर्म यही २०८० असार २७  गिे ददवङ्गि हनुभुएकी 
सम्माननीय प्रधानमन्री िर्ा नेकपा माओवादी केन्रका अध्यक्ष पषु्पकमल दाहाल कमरेड 

"प्रचण्ड"को जीवन संधगनी िर्ा आदरर्ीय ससलाहकार कमरेड धसिा दाहाल, नेकपा एसका 
पासपा ल्जसला Secretary  प्रधि भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त गदै उहाँको पररवार आर्न्िलगायि सिै 
सिैमा गष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वियमान सरकार सशुासनलाई संस्र्ागि गनय, ष्ट्रवकास 
धनमायर्लाई गधि ददन र जनसेवा प्रवाहमा जनिाले अनभुधूि गनयसक्ने गरी सधुार सयाउन खोजे 
जस्िो लाग्दछ । सामाल्जक न्याय, सशुासन र समषृ्ट्रद्धलाई सवोपरर लक्ष्यका रूपमा धलँदै ष्ट्रवधभन्न 
नीधि, काननु िर्ा काययिमहरू कायायन्वयन सयाउनकुा सारै् संस्र्ागि िर्ा प्रष्ट्रियागि सधुारका 
काययलाई उच्च प्रार्धमकिाका सार् अल्घ ििाइएको देल्खन्छ । सङ्घीय लोकिाल्न्रक शासन 
व्यवस्र्ाको सदुृिीकरर्, अर्यिन्रको पनुःस्र्ापना र सिलीकरर्, सावयजधनक सेवा प्रवाहमा सधुार 
र सिलीकरर्, नागररकमैरी प्रशासनको स्र्ापना, भ्रष्टाचार धनयन्रर्, राज्यको सिै िहमा 
सशुासनको प्रवद्धयन गनय र ष्ट्रवकास गनय, काययलाई गधि ददन, शाल्न्िप्रष्ट्रियालाई यर्ाशीघ्र िाष्ट्रकय क 
धनष्कर्यमा परु् याउनका सारै् स्विन्र र असमनु्नि रािनीधि अवलम्िन गदै राष्ट्रियष्ट्रहिको अधधकिम 
रक्षा गनुय वियमान सरकारको काययभार हो भने्नकुरा राम्रोसँग अनभुिू गरेको देल्खन्छ । अष्ट्रहलेको 
मु् य समस्या भनकेो भ्रष्टाचार हो । यो नेपाली जनिा र देशको मु् य दसु्मन भएर उधभएको  
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छ । त्यो माधर्देल्ख िलसम्म मौलाउँदै गएको छ । ष्ट्रवकासे योजनाहरू खररद धििीमा हनु्छन ्
भने्न सधुनन्छ ।  

लधलिा धनवासको जग्गाका केसहरूमा मन्री, सल्चव, पाटीका नेिाहरू मधुछएको िारे 
प्रचार भइरहेका छन ्। यस्िा लधलिा धनवासहरू गाउँ गाउँमा देल्खन्छन ्। ददन दहाडै धरभवुन 
अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्लिाट ल्क्वन्टलका ल्क्वन्टल सनु कब्जा भएका समाचारहरू आइरहेका  
छन ्। यो देशको समग्र ल्जम्मा सांसदहरूको हािमा छ िर केही करोड ष्ट्रहस्सा माग्ने चलन 
देखापरेको छ । असारे ष्ट्रवकासले पधन अधनयधमिालाई प्रश्रय ददइरहेको छ । अल्न्िममा सिै 
भाग लगाउनपुने, यदद त्यो अवसर नपाएमा काम भएको भए पधन कधिपय जनप्रधिधनधध, 
हाष्ट्रकमहरू, प्राष्ट्रवधधकहरू धमलेर कामको रकम घटाइददने र काम गरेर भएको रकममा अप्रत्यक्ष 
असलुीको िाटो रोजेको देल्खन्छ । आफ्नो दलको िचाउको लाधग होइन ष्ट्रक यसको अन्त्य 
िधलयो काननु िनाउने, आरू्, आर्न्ि र आफ्नो दलको िचाउको लाधग होइन ष्ट्रक जनुसकैु 
प्रभाव, प्रवलृ्ि र पावरको भए पधन काननुको दायरामा उभ्याउनेमा सङ्कसप गरौँ, अधन मार देश 
िन्न सक्दछ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, शल्क्त परृ्कीकरर्को धसद्धान्िअनसुार ष्ट्रवधाष्ट्रयकाले काननु 
धनमायर् गने, काययकारीले काननु कायायन्वयन गने, न्यायपाधलकाले काननुको प्रचलन र व्या्या 
गदयछ । त्यसैले हामी संसदहरूको मु् य काम भनेको ऐन, काननु िनाउने हो । धेरै संसदीय 
धनवायचनहरू भए, सङ्घीय गर्िन्र स्र्ापनापधछ पधन धनवायचनहरू भए । हामी संसदमा पटक 
पटक िोधलरहेका छौँ । िर हामीले संसद नभएको राजाको हकुुम आदेशिाट चसने गरेको 
शासन व्यवस्र्ामा गठन गरेको २०१३ साल श्रावर् ४ गिे जारी भएको ष्ट्रवकास सधमधि ऐन, 
२०१३ को आधारमा काम गरररहेका छौँ । हामीले अष्ट्रहले २ सयभन्दा ििी गठन आदेशहरू 
जारी भइरहेको पाउछौँ र १६९ ओटा त्यो ष्ट्रियाशील नै भएको देल्खन्छ । के यो िररकाले 
अष्ट्रहले पधन समय, के हो िररका अष्ट्रहले पधन समय सान्दधभयक र समयसापेक्ष छ? अवश्य छैन । 
जसले काययपाधलकालाई असीधमि अधधकार ददएको छ र काननु धनमायर् गने ष्ट्रवधाष्ट्रयकाको 
लोकिाल्न्रक अधधकार कुठाराघाि भएको छ । यो २०७२ सालको संष्ट्रवधानको िल्खयलाप पधन 
हो । जनु गठन आदेशहरू जारी भएका छन,् धिनीहरूमध्ये केही आदेशहरू ऐनको उदे्दश्य 
अनरुूप पधन जारी भएका छैनन ्। जस्िो ऐनको दर्ा १ को उपदर्ा (१) मा पधन रहेको 
नेपाल सरकारले उल्चि िर्ा आवश्यक ठहररएमा सूल्चिका आदेशद्वारा सोही आदेशमा 
िोष्ट्रकएिमोल्जमको कुनै ष्ट्रवकास आयोजना र ष्ट्रवकास काययलाई कायायन्वयन गनयका लाधग सधमधि 
गठन गनय सक्छ भन्ने व्यवस्र्ा अनरुूप नभई स्र्ायी प्रकृधिका ष्ट्रवकास काययमा धाधमयक, देवस्र्ल 
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संरक्षर्, प्राचीन दरिार संरक्षर्, पययटन प्रवयद्धन, पसु्िक छपाइ िर्ा ष्ट्रविरर्, अस्पिाल सञ्चालन 
िर्ा पसु्िकालय सञ्चालन गनेसमेि गठन आदेशिाटै गररएको छ । ऐनको उदे्दश्य त्यो होइन 
ष्ट्रक, अस्र्ायी प्रकृधिका धनल्िि समयमा कायय समाप्त हनुे, योजना र ष्ट्रवकास काययको प्रयोजनका 
लाधग अस्र्ायी प्रकृधिकोमार यो गठन आदेशको प्रष्ट्रिया हो ।  

अकोधिर पनु: प्रत्यायोल्जि प्रावधानसष्ट्रहि गठन आदेश जारी भएको देल्खन्छ । अध्यक्ष 
महोदय, ष्ट्रवधधशास्त्रीयको मान्यिाअनसुार प्रत्यायोल्जि ष्ट्रवधायन, जनु प्रत्यायोल्जि हनु सक्दैन, 
प्रत्यायोल्जि ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सम्िन्धमा अलग्गै ऐनको व्यवस्र्ा गनुयपने र एकै प्रकृधिका 
ष्ट्रवकास सधमधिहरूलाई छािा ऐन िनाएर सञ्चालन गनुयपने देल्खन्छ ।  ष्ट्रवकासको लाधग प्रशस्ि 
भौधिक पूवायधार, स्रोि, साधन िर्ा आवश्यक िजेटको व्यवस्र्ा भए पधन त्यो प्राप्त हनु  
सक्दैन । त्यसको अको महत्त्वपूर्य औजारको रूपमा ष्ट्रवकासमैरी काननु आवश्यक पदयछ । 
ष्ट्रवकास ऐन धरवर्ीय योजनाहरूलाई कायायन्वयन गने आधारशीलाको रूपमा धनमायर् भएिा पधन 
अष्ट्रहले १० ओटा दर्ा मार भएकोमा ९ पटक संशोधन भएको रहेछ । यसमा संष्ट्रवधान, 
२०७५ को दर्ा ३ मा र्ष्ट्रपनिुाहेक अन्य अन्िर किै पधन देल्खँदैन । संष्ट्रवधान सभािाट संघीय 
संसद िनेको पधन आज ८ वर्य भैसक्यो । िसर्य नयाँ काननु िनाउन हाम्रो ध्यान गैराखेको 
ल्स्र्धि देल्खँदैन । ष्ट्रकन ष्ट्रक काययकारी संस्र्ालाई ििी अधधकार प्राप्त भएकाले यो नयाँ काननु 

िनाउन चासो देल्खएको देल्खँदैन ।  

अध्यक्ष महोदय, पूवयको िाप्लेजङु हुँदै पल्िम, सदूुरपल्िमको झलुाघाटसम्मको मध्यपहाडी 
लोकमागय िर्ा पषु्पलाल लोकमागयको कर्ायली खण्डको रुकुम पल्िम चौरजहारी र जाजरकोटको 
भेरी नगरपाधलका- १३ जोड्ने भेरीमा पलु िन्न र्ालेको कररि कररि १२ वर्य हनु र्ासयो । 
१२ वर्यसम्म खोलो पधन र्कय न्छ भन्छन ्। िर त्यो के कधि कारर् ले रोष्ट्रकएको छ । 
िारम्िार कुरा उठाउँदा पधन सनुवुाइ भएको छैन । ित्काल आवश्यक प्रष्ट्रिया अगाधड ििाउन 
सरकारसँग जोडदार माग गदयछु । देशलाई सिल िनाउन ल्शक्षा, स्वास््य, कृष्ट्रर्मा गरु्ात्मक 
रूपान्िरर् जरुरी छ । आज ष्ट्रवशेर् गरेर ठुलो सङ्घर्यिाट प्राप्त अधधकारलाई प्रत्याभिू गनयका 
लाधग ल्शक्षाको महत्त्व  र धनर्ाययक भधूमका रहन्छ । राि धनमायर्का लाधग पष्ट्रहलो पूवायधार 
ल्शक्षा हो पूवायधार हो । ल्शक्षा पूवायधारको पधन पूवायधार हो । २०७२ सालमा धनमायर् भएको 
संष्ट्रवधान कायायन्वयनमा ल्शक्षालाई केन्रमा राखेर सरकारको नीधि काययिम िजेट सयाउनपुने हो, 
त्यो हनु सकेको छैन । ल्शक्षाको ष्ट्रवकास गरेर मार दक्ष डाक्टर, इल्न्जधनयर, ल्शक्षक, 
प्राध्यापक, वष्ट्रकल, न्यायाधीश आदद इत्यादद िनेर मार अन्य क्षेरको भधूमका पूरा हनु्छ । 
सारमा ल्शक्षालाई धिरुवाको जरा र काण्ड भन्न सष्ट्रकन्छ भने अरूलाई हाँगाधिगँा र पाि भन्न 
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सष्ट्रकन्छ । धिरुवा िसन सक्छ । िसनिाट िचाउन ल्शक्षामा वैज्ञाधनक नीधि, ष्ट्रवधध, योजना र 
काययिम सयाउन आवश्यक छ । असल ल्शक्षािाट नै उत्पादन वषृ्ट्रद्ध र रोजगारीको समस्या हल 
गनय सष्ट्रकन्छ । ल्शक्षा नीधिमा दईु खाले प्रकारको छ । गररिका छोराछोरीहरूले पढ्ने 
सामदुाष्ट्रयक र धनीका छोराछोरीहरूले पढ्ने धनज ष्ट्रवद्यालयहरू रहने गरेका छन ्। यो असमानिा 
िोड्न नसके । देश, समाज र व्यल्क्तको उन्नधि हनु सक्दैन । ित्काल द्वन्द्व पीधडि ल्शक्षकहरू, 
राहि िर्ा धनज ल्शक्षकहरू, साना कमयचारी र िाल ष्ट्रवकासका कमयचारी र सहयोगीहरूको 
व्यवस्र्ा गनुयपने पधन देल्खन्छ । अि धछटै्ट नयाँ ऐन सयाएर सदनिाट पाररि गरी कायायन्वयनमा 
सयाउन ुअष्ट्रहलेको आवश्यकिा िन्न गएको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कर्ायली प्रदेश रोग, भोक र अभावको पयाययवाचीको रूपमा 
ल्चधनन्छ । िर प्रचरु सम्भावनायकु्त प्रदेश पधन भन्न सष्ट्रकन्छ । कर्ायलीका जङ्गलमा हररयो 
डलरहरू कुष्ट्रहरहेका छन ्। कर्ायली, भेरी, राप्ती, धिलाजस्िा नदीमा पानीसँग डलर िधगरहेको  
छ । रारा, र्ोक्सनु्डो कुष्ट्रपण्डे, शेप ुयजस्िा प्रकृधिका अिलुनीय उपहारहरूको धिचमा डलर 
धर्धग्रएको छ । अि: ..... यासायगमु्िा त्यसै खेर गैरहेको ल्स्र्धि छ । िर यसैका छेउमा जीवन 
ल्जउन ष्ट्रववश जनिालाई गररिीको भीमकाय पहाडले धर्ल्चरहेको ल्स्र्धि छ । राज्यले यसमा 
यर्ाशीघ्र ध्यान परु् याउन आवश्यक छ । जि राज्य जवार्देही हनु सक्दैन । राज्यले त्यसप्रधि 
ध्यान ददन सक्दैन । राज्यमा भएका समस्याहरू प्रचरु मारामा खेर गैराखेका समस्याहरू 
समाधान हनुे समस्याहरू अगाधड िढ्ने गछयन ्। त्यहाँ एउटा महत्त्वपूर्य साधनको रूपमा कर्ायली 
प्रदेशका पाखाहरूमा, धभरहरूमा भाङ खेिी गने गररएको छ । वैध अवैध जनुसकैु िररकाले भए 
पधन हनुे गरेको देल्खन्छ । त्यसिाट आय हनुे प्रशस्ि आधारहरू छन ् । नेपाल सरकारले 
त्यसलाई वैधाधनक काननु िनाई वैधाधनकिा ददएर िी हाम्रो देशमा उत्पादन भएका 
साधनस्रोिहरूलाई उल्चि प्रयोग गनयमा ष्ट्रवशेर् जोड गने छ भने्न कुरा रा्दै म मेरा भनाइ अन्त्य 
गछुय । धन्यवाद ।      

 

(१५:०० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने िम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयिाट ष्ट्रवधेयक प्रमार्ीकरर्सम्िन्धी पर प्राप्त हनु 
आएको छ । अि म उक्त परको िेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

ष्ट्रवर्य:- ष्ट्रवधेयक प्रमार्ीकरर् गरी पठाइएको । 
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 सम्माननीय रािपधि श्री रामचन्र पौडेलज्यूिाट नपेालको संष्ट्रवधानको धारा ११३ को 
उपधारा (२) िमोल्जम प्रमार्ीकरर् भएका देहायिमोल्जमका ष्ट्रवधेयकहरूका प्रमार्ीकृिप्रधि र्ान 
एक/एक यसैसार् संलग्न राखी पठाइएको िेहोरा अनरुोध गदयछु ।  

ि .सं.  ष्ट्रवधेयकको नाम प्रमार्ीकरर् धमधि 

1.  ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 20८०/03/३१ 

2.  आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 20८०/03/३१ 

3.  राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० २०८०/0३/३१ 

 

(धडसलीराम शमाय) 
सल्चव 

२०८०/०३/३१ 

माननीय सदस्यहरू, राज्यका धनदेशक धसद्धान्ि, नीधि र दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन अनगुमन 
िर्ा मूसयाङ्कन सधमधिमा माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठको सट्टा माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे सदस्य 
रहने गरी हेररे्र गरेको छु । 

माननीय सदस्यहरू, सदस्य हेररे्रसम्िन्धी प्रस्िाष्ट्रवि नामलाई सभाले सहमधि 
जनाइददनहुनु अनरुोध गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले टेिलु ठोकेर सहमधि जनाउनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्िाष्ट्रवि नामलाई सभाको सहमधि जनाएको घोर्र्ा गदयछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री रमेश 
ररजाललाई "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई दर्ावार छलर्लका लाधग ष्ट्रवधायन 
व्यवस्र्ापन सधमधिमा पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१५:०२ िजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री रमेश ररजाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० 
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लाई दर्ावार छलर्लको लाधग ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सधमधिमा पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव यस 
सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद ।  

 

 (१५:०२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार 
ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई दर्ावार छलर्लका लाधग ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सधमधिमा पठाइयोस"् 
भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसर्य, "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई दर्ावार 
छलर्लका लाधग ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सधमधिमा पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोर्र्ा गदयछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८० साल साउन ११ गिे धिहीवार 
धिहान ११ िजेर १ धमनटेमा िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको िैठक २०८० साल साउन ११ गिे धिहीवार धिहान ११ िजेर १ 
धमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि भयो) । 

 

स्र्धगि:- १५:०३ िजे ।  

 


